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Rokopisov ne vračamo Leto I.

.Af#. Vel. kraliica
Marisa za deco

Med najtežja in najbolj pereča socialna 
vprašanja naše države spada vsekakor za
ščita otrok. Imamo 4,611.600 otrok, ki po
trebujejo temeljno in načrtno organizirane 
socialne zaščite. Da bi to veliko delo po 
načrtu izvedli, so nedavno tega ustanovili 
osrednjo organizacijo za zaščito dece, ne- 
nekako zvezo ustanov za zaščito dece, pri 
kateri sodeluje zasebna socialna in huma
nitarna iniciativa, kakor tudi zastopniki 
državnih in samoupravnih ustanov za za
ščito dece. Tej vrhovni organizaciji, ki bo 
delo za otroško zaščito razpredla po vsem 
ozemlju naše države, je ime »Jugoslovan
ska unija za zaščito dece«.

V tej uniji, ki je postala član mednarod
ne unije v Ženevi, je nad 200 naših organi
zacij in društev. Njeni člani so med dru
gimi: zastopniki ministrstva za socialno po
litiko in narodno zdravje, prosvetnega mi
nistrstva, ministrstva za telesno ■ Vzgojo 
ljudstva, zastopniki vseučilišč in vseučili- 
ških klinik, Zveza mest kraljevine Jugosla
vije, dalje Rdeči kriz, Savez Sokola kra
ljevine Jugoslavije, Skavtska zveza kralje
vine Jugoslavije, Zdravniška društva. Lige 
proti tuberkulozi, Društvo Kneginje Lju
bice, Društvo Srbska majka, Društvo Majka 
Jevrosima, Društvo Kneginja Zorka, Mate
rinsko združenje, Društvo dijaških kuhinj 
in zavetišč, Društvo za vzgojo in zaščito 
otrok, zastopniki ženskih društev in Jugo
slovanskega narodnega ženskega saveza, 
Ženskega pokreta, Zaščite deklet, dalje Do
movi mladoletnikov, zastopniki otroških za
vetišč in posvetovalnic, Društvo treznost, 
Roditeljska društva. Zdravniška društva za 
otroško medicino, Dom slepe in gluhoneme 
dece, Društvo učiteljev defektne dece itd.

V unijo so stopila dalje človekoljubna in 
socialna društva iz Zagreba, Ljubljane, Ze
muna, Niša, Splita, Mostarja, Kragujevca, 
Novega Sada, Sušaka, Sarajeva, Banjaluke, 
Dubrovnika in Skoplja ter iz ostalih naših 
mest.

Na čelo unije je blagovolila stopiti kot 
častna predsednica Nj. Vel- kraljica, Marija 
kot naša največja mati. V_ osrednjem od
boru unije pa so najvidnejši javni delavci.

Glavni odbor unije je sklical prvi mani- 
festacijski kongres za zaščito dece. Kon
gres bo v Beogradu. Otvorila ga bo Nj. Vel. 
kraljica Marija. Kongres se začne 30. t. m. 
ob 10. dopoldne v veliki dvorani novega 
Kolarčevega vseučilišča. Na tem prvem ju
goslovanskem kongresu za zaščito dece bo
do razpravljali o vprašanjih zavetišč za 
otroke brez domov, o rasni higieni in za
ščiti dece. Podrobni program kongresa bo 
objavljen kasneje.

V zvezi s tem prvim kongresom za za
ščito dece je blagovolila Nj. Vel. kraljica 
Marija-mati poslati po Jugoslovanski uniji 
za zaščito dece jugoslovanski javnosti in

, jugoslovanskemu narodu pismo, v katerem 
se zavzema za popolno zaščito jugosloven- 
ske dece. Pismo se glasi:

Jugoslovanski uniji za zaščito dece!
Jugoslovanski naraščaj naj bo ponos na

šega naroda in glavni steber veličastne 
zgradbe naše države. V svojih prsih nosi 
bodočo usodo našega naroda. Zato je vseh 
nas dolžnost, da na kar moči idealen način 
pospešimo razvoj vse naše dece in da po
svetimo svojo največjo pozornost bodoč
nosti svojega naroda — svojini otrokom.

Sredstva, ki jih bomo potrošili za svoje 
otroke, bodo obrodila najlepše sadove. 
»Prava štednja ni štednja na otroku, mar
več štednja za otroka!« Zato naj se iz 
javnih in zasebnih virov zbirajo čedalje 
večja sredstva in uporabljajo za načrtno 
zaščito dece. Poleg državne zaščite morajo 
našim otrokom posvetiti vso svojo pozor
nost tudi naše občine, zlasti pa naša mesta.

Najuspešnejše metode za otroško zaščito 
bodo izvedljive le na podlagi resnega štu
dija. Poleg obilne dobre volje je potrebno 
ogromno strokovno znanje s primernimi 
življenjskimi izkušnjami.

Z zadovoljstvom pozdravljam prve kora
ke naše jugoslovanske unije za zaščito dece 
na potu k njenim lepim in vzvišenim ci
ljem. Naj bi v vse vrste našega ljudstva 
Prodrl občutek odgovornosti napram deci 
in bodočim pokolenjem, naj bi prišlo do 
zdravega sodelovanja zasebne iniciative z 
javnimi organi, tako da bi s strokovnjaki iz 
vseh naših krajev poiskali najboljše me
tode otroške zaščite.

Prvi jugoslovanski kongres za zaščito de
vo, ki ga unija priredi ta mesec, bo v Beo- 
?radu. JCongres bo pospešil proučitev vpra- 
^oj naše otroške zaščite. Iskreno želim, naj 
/* za kongres zavladalo vsestransko zani- 
oianje -ned uradnimi organi in zasebnimi 
. obi'e*-.;ki( kakor med strokovnimi delavci 
o pros(<>voijnjmj sotrudniki na področju 
ase otroške zaščite.

Po prekinitvi marsejskega procesa

Kal pi&eio Frantosi o odgoditvi
protesa! Težke obsodbe francoskega tiska: „Tuima ne 

bo mogla razumeti, da postopa Franciia s tujimi 
teroristi boli velikodušno, kakor z domačimi"1

»Le Petit Provence« prinaša na uvodnem 
mestu članek »Odgoditev procesa je posta
la neizbežna«. V nadaljnjih svojih izvaja
njih piše med drugim: »Mi napravljamo 
inozemstvu vtis slabosti, zmedenosti, z eno 
besedo vtis malodušnosti, ki ne bo povzdig
nil našega prestiža, ki je že kompromitiran 
z atentatom, ki ga nismo znali preprečiti. 
Sodstvo bi se moralo revanžirati za neza
dostno službo policije. Ni se pokazalo za 
sposobno, niti gospodar nad samim seboj. 
Vsekakor branilec ni doprinesel, da bi mu 
olajšal to naloge, Ali odkod mora preko
račenje hranilca onemogočiti proces? Ma
gistratura zasluži spoštovanje in obramba 
je vedno s polno častjo kazala svojo neod
visnost in to spoštovanje. Če je obramba 
že napravila to pogreško, ali ni bilo umest- 
nejše, da državna obtožba obdrži dosto
janstvo miru, ki ga zahteva njen poklic. 
Tudi več pretiranosti je v izrazih, ki bodo 
pa bolj kaznovane, če jih nikdo ne jemlje 
tragično. V nasprotnem primeru bi jih 
lahko javnost vzela za resno. To se dogaja 
sedaj. Gospod Desbons bi bil, izpremenjen 
v žrtev, kmalu postal junak dneva. Sodniki 
pa, ki so hoteli soditi brez njega, sploh ne 
morajo soditi. Ta proces, ki se je cele me
sece mizerno zavlačeval, se bo nadalje za
vlačeval še bolj mizerno. Poglejte, h kakim 
posledicam vodi pretiranost in izguba pri
sotnosti duha, ki jo obžalujemo! Zaradi 
časti naše države upajmo, da ji nadaljeva
nje procesa pred svetom spet ne prinese 
take ponižujoče nezgode.

Še značilnejši je članek v listu »Marseil
le Matin«. Pravi, da naglo pretrgana raz
prava ne bo povečala prestiža francoskega 
pravosodja v tujini, saj komentarji ino- 
zemcev, ki so prišli na razpravo, ne do
puščajo v tem pogledu prav nobenega dvo
ma. Svetovno javno mnenje se bo čudilo, 
da je bila zaradi navadnih incidentov pre
kinjena procedura tako velikega pomena. 
Tujina ne bo mogla razumeti, da je Fran
cija, ki drugače uživa reputacijo, da izka
zuje gostoljubnost agitatorjem in zločin
cem, sedaj šla tako daleč v spoštovanju in
dividualne svobode, da s tujimi teroristi 
postopa bolj velikodušno, kakor z doma
čini. Že odgovornost za grozni zločin je 
bilo mogoče pripisati nesmotrenosti naše 
administracije. Ali ni bridka konstatacija, 
da niti strogost svetovne obsodbe ni mogla 
preprečiti tragikomedije, ki se je pred ne
koliko dnevi odigrala, kakor prizor v gleda
lišču samih novinarjev.

Še hujše pa piše »Petit Marseillese« v 
uvodniku. Med drugim pravi: Teroristi so 
nagnali pravosodje na pot brez izhoda, to
da obtoženci so podpisali takorekoč svojo 
odgovornost za zločin, ker niso sprejeli de
bate pred sodiščem, če ima kdo razloge, da 
je popolnoma ali vsaj namišljeno nedol
žen, ne odbija diskusije na zatožni klopi. S 
svoje strani je njihov advokat, ko se je 
zatekel k škandalom, najbrže hotel s tem 
naznačiti, da je imel proti obtožbi samo 
ta argument. Izgleda, da se njegovi klienti 
niso mogli braniti in jih je on hotel iz

vleči iz nevarnosti z nasilnimi sredstvi brez 
kakršnekoli zveze s spretnostjo zagovor
nika. Kakšno zaupanje v konec tragedije 
naj ima narod, ki nam je izročil dolžnost, 
da tej tragediji dodamo epilog? Kar se 
nas tiče, bi se drage volje vrnili na idejo, 
da take ljudi, ki jim naše sodne metode 
niso po volji in ki gredo celo tako daleč, 
da hočejo gladovati, pošljemo, naj jim so
dijo na drugem mestu. To bi bilo boljše, 
kakor da jih še dalje varujemo, a tudi ni 
razloga, da ne bi tako postopali.

Zenske pletene
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Nova bolgarska vlada
Novi ministrski predsednik in zunanii minister Kioseivenov

Beograd, 23. nov. b. Še včeraj zvečer je bol
garski min. predsednik Andrej Tošev dal časni
karjem kategorično izjavo, da vlada ni v krizi. 
Danes dopoldne pa se je nenadoma napravil 
velik preobrat. Točno oli 10. dop. je podal pro
metni minister dr. Kožuharev svojo ostavko in 
se v tej zadevi javil pri kralju Borisu. Takoj 
za njim se je pripeljal v dvor dosedanji pred
sednik vlade, Andrej Tošev in nekoliko časa 
za njim zunanji minister Kjoseivanov. Njima 
avdijerica ni trajala dolgo. Časnikarji so seve
da takoj zvedeli, da je Tošev podal ostavko. 
Kralj Boris je ostavko sprejel in poveril man
dat za sestavo nove vlade zunanjemu ministru 
Kjoseivanovu, bivšemu dolgoletnemu poslaniku 
na našem dvoru. To vest je končno potrdil tudi 
bivši predsednik Tošev sam. Novi mandatar 
krone Kjoseivanov je pričel takoj sestavljati 
novo vlado. V teku dopoldneva in popoldneva 
je poklical v sebi več uglednih kraljevih za
upnikov, med njimi generala v rezervi g. .lo
vova. bivšega direktorja gen. direkcije že
leznic, Vladimirja Karakačeva, ing. Boskava in 
rezerv, majorja Baraganova, ki je bil dolgo
letni adjutant bivšega bolgarskega kralja Fer
dinanda, in tudi adjutant sedanjega kralja Bo
risa.

Sofija, 23. novembra. AA. Prometni minister 
Todor Kožuharov je podal ostavko z motivacijo, 
da je pristaš misli, naj bi državo vodila vlada, 
ki se opira na ljudske množice.

Ker pripada prometni minister Kožuharov 
nacionalno socialističnemu gibanju Cankova,

Pariz, 23. novembra. A A. Snoči je bil objav
ljen tekst francoskega verbalnega odgovora na 
italijansko noto proti sankcijam z dne 11. t. m. 
V francoski noli se naglasa predvsem stalno 
prizadevanje Društva narodov, da bi se vpošte- 
vali legitimni interesi Italije hkratu ;pa izpol
njevale obveznosV po paklu Društva narodov. 
Pakt se v nobenem primeru ne šine kompromi
tirati, da ne bi njegova kršitev lahko služila 
kot nrecedens za bodoče incidente. Francoska

Naj unija vztraja s svojimi prizadevanji 
in doseže najlepše uspehe v korist naših 
otrok, ki so up našega ljudstva in nosilec 
njegove srečne bodočnosti!

Beograd, novembra 1935.
Marija 1. r.

smatrajo, da je hotel s tem povedati, naj bi 
novo vlado sestavil Aleksander Cankov.

Nova vlada
Sofija, 23. novembra. AA. Kraljevi mandator 

Gcorgij Kjoseivanov je po odhodu iz dvora od
šel v predsedništvo vlade. Koj nato se je začel 
tamkaj posvetovali z raznimi osebnostmi. Po
svetovanja so trajala do IG. ure. Kjoseivanov 
se je naio napotil v zunanje ministrstvo.

Kmalu nato je bila vlada imenovana takole:
Predsednik vlade in zunanji minister Geor

gije Kjoseivanov.
notranji minister rezervni general Georgije 

Sapo v,
pravosodni minister Dimitrije Pešev.
minister vojske general Lukov, pomočnik 

poveljnika garnizije v Plovdivu.
prosvetni minister rezervni general Mihajlo 

.lovov,
minister za trgovino Dimitrije Vlev, trgovec 

iz Stare Zagore,
prometni minister inž. Kosta Stojanov.
minister za narodno gospodarstvo Dimitrije 

Vlev, trgovec , iz Sfare Zagore..
Kmetijski in trgovinski minister bosta ime

novana jutri. Najresnejši kandidat za kmetijstvo 
je prof. Apanasov.

Kjoseivanova vi ul a je deloma uradniška vla
da. Njena glavna naloga bo izvesti parlamen
tarne volitve in uveljaviti s pomočjo novega 
parlamenta novo ustavo. Nove volitve se bodo 
vršile po vsej priliki sredi februarja prihod
njega leta.

vlada se zaradi tega ni mogla izognili izvajanju 
odredb v smislu sklepov sankcijskega odbora. 
N'č manj kakor ostale" države, članice Društva 
narodov pa je mišljenja, da je treba zastaviti 
vse mor.dne sile za' miro!mimo uredilev vzliod- 
no-afriškega spora. Francoska vlada zatrjuje, 
da nobena izmed odredb proli Italiji nima zna
čaja sovražnosti nasproti Italiji. Francoska no
ta se zaključuje z željo, da bi se sedanji kon
flikt v korist vsega sveta in mednarodnega so
delovanja čimprej odpravil.

Kaj so dejali Angleži?
London, ‘23. novembra. AA. Snoči je bil ob

javljen tudi angleški odgovor na italijansko no
lo proli sankcijam. Angleška vlada pravi med 
drugim, da mora poudarili, da se je, še preden

je njena delegacija sodelovala pri razpravah v 
Ženevi, prepričala o živi in stalni želji svela 
in skupščine, kakor tudi drugih organov DN, 
ki so se popolnoma zavedali svoje odgovornosti, 
da bi izpolnili svojo dolžnost nepristransko in 
hkratu čim bolj. ugodili legitimnim interesom 
Italije. Skupno z ostalimi vladami, ki so zaslo- 
i-ane pri Društvu narodov, pa je bila prisiljena 
7. oktobra potrditi, da je italijanska vlada pri
čela z vojno in tako prekršila S 12 pakla DN. 
Neglede na svoje prijateljstvo napram Italiji 
smatra zaradi tega. da je morala izpolniti svo
jo obveznost in pristati na omenjeni sklep ter 
sprejeti vse posledice, ki izhajajo iz njega. 
Vendar britanska vlada ne prikriva svoje iskre
ne želje, da okuša, kolikor ie to v njeni moči, 
čimprejšnja ureditev sedaniega spora, pri čemer 
mora z obžalovanjem ugotovili, da ne more v 
celoti pristali ni sugestije, ki jih vsebuje po
slednji paragraf italijanske note Ko je britan
ska vlada podpisala pakt. ni opustila niti naj
manj spremenila svojega lastnega svobodno in 
suvereno določenega stališča. Želela bi le. da 
bi tudi Italija na enak način tolmačila svoj 
pristanek na pakt.

Eden proti anorlešifi izolacijski 
politiki

London. 23. novembra. Kden ie imel v Fdin- 
burgu na nekem zborovanju govor, v katerem 
je napada pristaše britanske izolacijske nolifi- 
ke in naglasil, da je naravnost nemogoče, da 
bi se Angliia poikdnoiha ločila od Evrope. Kar 
se tiče itnliiansko-abesinskega spora, ie pouda
ril, da ie Abesinija a priori pristala na vse 
sklepe DN. Velika Britanija !e nričela izvajati 
sankcije na osnovi skleoa DN. Sankcije pome
nijo ludi za An.rluo veliko breme, toda Angliia 
ne sme pozabiti na svoie obveznosti za mir in 
avtoriteto DN. Nihče bolj pa kakor angleška 
vlada ne želi. da bi se čimprej sklenil mir na 
osnovi predlogov Društva narodov, ki bi jih 
sprejeli tako Italija kakor Abe-inija.

Vremenska napoved
Novi Sati: Oblačnost v vsej kraljevini z 

malimi vedrinami v vzhodnih predelih. De
žuje v planinskih predelih, a sneži v Slo
veniji. Vetrovi so znatno odnehali, močan 
veter pa še piha v vzhodnih krajih. Tem
peratura se bo dvignila v severovzhodnih 
predelih, a padla v Sloveniji, v Primorju 
in Južni Srbiii. Najnižia temperatura: Mr
zla vodica —2 C, najvišja 14 C.

Napoved za danes: Prevladovalo bo
oblačno vreme, mestoma bo deževalo in 
snežilo, in to v planinskih predelih. Večje 
ohlajen j e bo nastopilo v severni polovici. 
Solnce vzhaja ob 6.46, zahaja ob 16.02.

Odgovori na italijansko noto
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Položaj v Vzhodni Afriki
Zamotana poročila — Nesreča abesinskega prestolonaslednika

Prepar rtièè jeitivcèma. lakoj?

Starejši delavec očita mlajšem*, da je 
njegovo perilo zapremo in da njegova 
žena ne zna prati. Mlajši pa se poteguje 
zanjo. V pranju izkušena gospa Ivanka 
daje starejšemu delavcu prav: S terpen- 
tinovim milom Zlatorog se da oprati z 
lahkoto vsako še tako zaprano perilo. Tu 
šele prav pokaže to milo svojo čistilno moči

Abesinska obramba proti 
vohunom

Addii-A bebu, 23. novembra. AA. Abesinski 
cesar je izjavil, da je z vsem, kar je videl v 
Hararju toliko zadovoljen, da po njegovem 
mnenju abesinske vojske na ogadenski fronti 
ni treba več pojačevati. Potrebno pa je, da se 
izdajo vse potrebne odredbe proti vohunom. 
Vrhovni vojni svet je ugotovil, da so bili Ita
lijani po svojih vohunih točno obveščeni o nje
govem posetu v Hararju. Vs „ko cesarjevo po
tovanje se bo vršilo odslej v največji tajnosti.

Po informacijah Reuterjevega poročevalca 
s severne fronte skuša sedaj ras Sejmu za
držati Italijane, ki prodirajo v Tembijske gore. 
Ras Sejum je razdelil svojo vojsko v oddelke 
po 600 vojakov, ki napadajo italijanske trans
porte orožja, streliva in živeža, ki so name
njeni v Makalo.

Odločilna bitka okrog Džidžige
Addts-Abeba, 23. novembra. A A. Abesinski 

službeni krogi demantirajo vest, da je imel 
cesar Haile Selasijc, ko se je mudil na južni 
fronti, govor z rasom Nasibom o eventualnem 
sporazumu z Italijo, s katerim naj bi Abesi- 
nija odstopila Italiji del ogadenske dežele. 
Abesinski krogi naglašajo, da je cesar v celoti 
odobril stališče rasa Nasiba, da je treba čim- 
prej z vso odločnostjo sprejeti borbo z nasprot
nikom. Vse kaže, da bo v sektorju okrog Dži
džige prišlo do odločilne bitke. Abesinska voj
ska na južni fronti ima v svojih skladiščih 
živeža za 6 mesecev.

Posvetovanja abesinskega 
generalnega štaba

Addis-Abeba, 23. novembra, z. O včerajš
njem posvetovanju abesinskega generalnega 
štaba ni izšel nikak komunike. Doznavajo, da 
je bila ta seja tajna. Posvetovanje je bilo iz
ključno vojaškega značaja in se je tikalo ob
rambe proti italijanskemu prodiranju.

A srnam, 23. novembra, z. Poročajo, da je iz 
Addis-Abebe krenilo na severno fronto 5000 
abesinskih vojakov.

Addis-Abeba, 23. novembra. AA. Abesinski 
trgovci in carinski uradniki bodo v kratkem 
mobilizirani za službo v civilnih gardah, ki jih 
nameravajo ustanoviti kot pomožno policijo.

Italijani so zavzeli ves Ogaden
Rim, 23. novembra. A A. Havas poroča: Ves 

Ogaden je zdaj v italijanskih rokah. Vsi gla
varji te pokrajine so prestopili k Italijanom. 
Pokrajina inerì 100.000 kvadratnih kilometrov 
in šteje 80.000 prebivalcev. 2500 vojakov se pa 
hoče boriti na italijanski strani.

Komunike št. 53
Rim, 28. novembra. A A. Agencija Stefani ob

javlja komunike štev. 53, ki se glasi: Oddelki 
drugega armadnega zbora so prepodili abesin
ske čete do reke Takaze. Nadaljuje se reorga
nizacija tigre jeke pokrajine. Prebivalstvo pri
haja v velikih skupinah k našim garnizijam in 
se nam stavlja na razpolago. Somalsko bojišče: 
V Gorahaju je eden izmed tamošnjih poglavar
jev Husen Haile z drugimi uglednimi osebno
stmi, med katerimi se nahajajo tudi voditelji 
iz Rerdela, izjavil svojo zvestobo. Vsi so zahte
vali, naj bi se na naši strani borili proti vladi 
v Addis-Abebi. Vsi ti poglavarji so slavili svoje, 
vojake na razpolago, ki jih je 2500. Izjave vda
nosti so podali tudi ostali voditelji v Ogadenu. 
Abder Kerin Mohamed je v sporazumu z na
šimi političnimi oblagtvi dovršil reorganizacijo 
Ogadena in obenem stavil na razpolago več 
sto pušk. Tako se zdaj nahaja ves osrednji in 
južni del Ogadena v naših rokah. Vse prebi
valstvo te pokrajine se je na svečan način pri
ključilo naši akciji.

Letalstvo opravlja kakor doslej svoje uspešne 
izvidniške polete.

*

Rim, 23. novembra. AA. Po poročilih itali
janskih listov iz Asmare se je prvorojencu 
abesinskega cesarja rasu Tafariju pripetila v 
bližini Desija huda nesreča. Ras Tafari je 
padel iz letala in je težko poškodovan. Nesreča 
se je pripetila pri pristajanju letala. Po nekih 
informacijah je ras Tafari podlegel poškodbam.

Načelnik romunskega 
generalnega štaba v 

Beogradu
Beograd, 23. novembra. Nocoj ob 16.25 je 

prispel v Beograd načelnik glavnega general
nega štaba romunske vojske divizijski general 
Nikola Samsonovici s svojimi sotrudniki. So
deloval bo na običajni konferenci načelnikov 
glavnih generalnih štabov maloantantnih vojsk.

Po predstavljenju in pozdravu se je general 
Samsonovici odpeljal s svojim spremstvom v 
hotel »Srpski kralj«! kjer so zanj pripravljeni 
prostori.

Osebne vesti
Beograd, 23. novembra. Premeščena sta pri 

ravnateljstvu državnih železnic v Zagrebu za 
višjega kontrolorja sedme skupine postaje 
Novska Makso Kosovelj, kontrolor postaje 
Prijedor; za višjega kontrolorja sedme sku
pine postaje Srbske Moravice Stjepan Lukič, 
kontrolor iste skupine postaje Samac.

Upokojen je železniški kontrolor Franc Slei- 
'ner v sedmi položajni skupini pri direkciji 
državnih železnic v Ljubljani.

Vinski pridelek v Dalmaciji in 
Fovardarm

Beograd, 23. novembra. AA. Po uradnih po
datkih znaša letošnji vinski pridelek v Dalma
ciji 800.000 hi. Letošnji pridelek presega lan
skega za 20 «/o. Zadruga v Omišu je pridelala 
300 hi črnega vina izvrstne kvalitete.

Beograd, 23. novembra. AA. Po podatkih go
spodarskih ustanov v Beogradu je letošnji 
grozdni pridelek v Vardarski banovini ne
navadno srelik. Po točnih podatkih skopeljske 
občine so na tamošnji trg pripeljali en milijon 
200 tisoč kilogramov grozdja. 
fflESJSIs'7' •5'M

Grčija pričakuje svojega 
kralja

Atene, 23. novembra. AA. Atenska agencija 
poroča: Kakih 120.000 oseb je prispelo v Atene, 
da prisostvuje sprejemu Ni. Vel. kralja Jurija. 
S trenutkom, ko je Nj. Vel. kralj .Jurij II. stopil 
na križarko »Heile, je prenehala funkcija kra
ljevskega namestnika Kand Hiša. Smatrajo, da 
je s tem trenutkom Nj. Vel. kralj Jurij stopil 
na grško zemljo. Navzlic zakasnitvi zaradi sla
bega vremena, pričakujejo, da bo Nj. Vel. 
kralj Jurij II. prispel v Faler ob določenem 
času. Če bo vihar oviral izkrcanje, bodo kraljev 
prihod odložili za en dan. Ves sprejem pa se bo 
vršil po že določenem načrtu

Predsr-dnilk Masaryk 
El cdstopll

Praga, 23. novembra. AA. Gled na vesti, ki 
so se razširile v inozemstvu, da je predsednik 
republike Masaryk odstopil, zatrjujejo uradni 
krogi, da niso točne. Ministrski predsednik Ho- 
dža je bil predsnočnjem pri predsedniku. O 
njunem razgovoru ni bil izdan nikak obširnejši 
komunike.

Za0©f‘i©
Sokolsko društvo v Zagorju ob Savi priredi 

svečano proslavo državnega in . sokolskega 
praznika v nedeljo 1. decembra

Oglasna deska. Pred dobrim tednom smo do
bili oglasno desko, na kateri je nalepljen dnev
nik »Glas naroda«. Deska je obešena na vrtni 
ograji posojilnice. Naši brezposelni rudarji, 
kakor tudi drugi prav pridno čitajo list, kateri 
prinaša zlasti mnogo sodobnih člankov o go
spodarstvu, socialnih razmerah kmetskega in 
delavskega stanu. Uprava »Glasa naroda« nara 
je brezplačno naklonila 2 izvoda svojega lista 
in se ji s tem prav lepo zahvaljujemo.

Nov grob. V torek 19. t. m. je preminul v 
Potoški vasi upokojeni rudar Lešnik Peter. 
V svojem težkem poklicu je dosegel visoko 
starost 75 let. Pri rudniku je bil uslužben nad 
40 let in je s svojim ljubeznivim nastopom 
bil priljubljen pri vseh domačinih. Še pred 
mesecem dni je stanoval v Katoliškem domu, 
nato se je pa preselil - Potoško vas k Bre- 
novim. Težko se je ločil od svojega prejšnjega 
bivališča. V novi okolici pa ni dolgo vztrajal 
in se je kmalu poslovil od nje. Pokopali so 
ga v četrtek 21. nov. na tukajšnje pokopališče. 
K večnemu počitku so ga spremili z rudniško 
godbo, pogreba pa se je udeležilo mnogo ob
činstva. Naj v miru počiva! Prizadetim naše 
sožalje.

Prvi sneg. V petek dopoldne je močno deže
valo in popoldne je med dežjem začel padati 
tudi sneg, ki je močno pobelil vse okoliške 
hribe in tudi doline. Zlasti na Sv. Planini ga 
je precej" padlo. Kakor kaže, bomo imeli letos 
prav zgodnjo zimo, katere se pa naši ubogi 
rudarji' prav nič ne vesele. Večina jih je, ki 
nimajo temu času primerne obleke, obutve in 
še nešteto drugih stvari. Poleg tega ima vsak 
kopico otrok, ki še danes hodijo v poletnih 
čevljih v šolo.

JmMitasSi!
Nevarne st za ukinitev ljub
ljanske tehnike — posebno 

pa rudarskega oddelka
V zadnjem času so započeli tovariši akademi

ki iz Bosne akcijo za ustanovitev rudarske fa
kultete v Sarajevu, ki jo tudi podpirajo vse go
spodarske in kulturne ustanove v Bosni.

Mi slušatelji rudarstva na tehnični fakulteti 
v Ljubljani odkritosrčno pozdravljamo ta korak 
tovarišev iz Bosne in jim želimo popoten uspeli. 
Dobro se zavedamo, da je ta njihova zahteva 
zahteva vsega bosanskega ljudstva m njegova 
pravica. Mi jih v tej akciji po svo jih močeh pod
piramo.

Najodločneje pa protestiramo proti vsakemu 
poskusu okrnitve slovenske univerze, ker se 
pojavljajo govorice, da se prenese rudarski od
delek tehnične fakultete iz Ljubljane v Sara
jevo. Da je ta bojazen upravičena, priča primer 
prekmurske gimnazije, ki so si io priborili za 
ceno ukinitve kočevske .gimnazije. Neresnične 
in tendencijozne so govorice, da so študentje 
rud. oddelka v Ljubljani sami za premestitev 
rudarstva iz Ljubljane v Sarajevo.

Opozarjamo iavnost, da ie nevarnost ukinitve 
ljubljanske tehnike zopet na vidiku in jo pozi
vamo. da stori vse. da prenreči vsak korak, ki 
bi ogražal rud. oddelek v Ljubljani.

Akademski klub montanistov.

Po zadnjih vesteh so Abesinci zopet 
zavzeli Gorahejo. V borbi, ki je bita 
pravcato klanje, je padlo mnogo Itali
janov.

Sankcije in p stroje j
Pariz, '23. novembra. AA. Današnji »Oeuvre« 

priobčuje poročilo ge. Tabu, v katerem pravi, 
da je italijanski poslanik med svojim včeraj
šnjim razgovorom z Lavalom izjavil, da bi pre
poved izvoza petroleja v Italijo pomenila vojno. 
Pisec pravi dalje, da izvaja Italija že nekaj dni 
politiko ustrahovanja. Angleška vlada obrača 
zdaj po končanih volitvah svojo največio po
zornost sankcijam. Te sankcije naj bi se po
ostrile ?. izvozno prepovedjo za petrolej v Ita
lijo.

»Petit Parisien«, ki je v I- 1 idi stikih s fran
coskim zunanjim ministrstvom* pravi o včeraj
šnjem razgovoru med Lavalom m Ceruttijem, 
da je šlo za vprašanje izvoza petroleja v Italijo. 
V mnogih prestolnicah, pravi list dalje, govore 
o tem, da je treba petrolej postaviti v seznam 
blaga, ki se ga zaradi sankcij ne bi smelo iz
važati v Italijo. Ta možnost je povsem razum
ljivo vznemirila italijansko vlado, ker bi bila 
Italija s to prepovedjo, oropana glavne siro
vine, ki jo potrebuje za nadaljevanje afriške 
vojne. List računa s tem, da bo prišlo do po
ostritve odnošajev med Rimom in drugimi 
evropski mi velesilam j.

Niztszemske stropies 
za AbeFmifo

Addis-Abeba, 23. novembra: A A. Havasov 
poročevalec javila: Abesinska vlada ie naro
čila na Nizozemskem strojnice za 10.000 funtov 
šterlingov,

üamdfi^ gledališče
drama

Začetek ob 20. uri.
24. novembra, nedelja: ob 15. uri: Frak ali 

Od krojačka do ministra. Izven. Znižane cene.
_Ob '20. uri: Kako zabogatiš. Izven. Znižane
cene.

25- novembra, ponedeljek: zaprto.
26. novembra, torek: Zaprto.
27. novembra: sreda: Kralj Edip, Kameniti 

gost. Red Sreda.
28. novembra, četrtek: Vesela božja pot. Pre

mijera. Red B.
OPERA

Začetek ob 20. uri.
24. novembra, nedelja: ob 15. uri' Mamzelle 

Nitouehe. Izven. Globoko znižane cene od 30 
Din navzdol. Debut tenorista Vranicke.ga. — 
Ob 20. uri Madame Butterfly. Izven. Globoko 
znižane cene òr! 30 Din navzdol.

25. novembra, ponedeljek: zaprto.
26. november, torek: Aida. Red A.

§ш$Шк®ћвко gledaSišie
Začetek ob 20.15

24. novembra, nedelja: Škandal pri Balletto 
vib (Vzorni soprog)

„Popotnik“ nai bo neokrnjen !
Uspelo zborovanje učiteljev, ki streme po spopolnitvi svo
jega strokovnega znanja in jim je pri srcu kulturni dvig

našega naroda
Sv. Lenart, 22. novembra.

Pred kratkim se je vršilo zborovanje učite
ljev pri Sv. Trojici v Slovenskih goricah. Ude
ležba učiteljev je bila še prilično dobra. Pred
sednik Štuhec je v pričetku zasedanja pozdra
vil vse navzočne ter v lepem govoru poveličeval 
spomin našega blagopokojnega kralja Aleksan
dra L, Zedinitelja. Opisal je njegove zasluge 
za naš narod in domovino. Počastil je pa tudi 
spomin umrlega dolgoletnega člana Vladimirja 
Lesnika, ki je preminul dne 7. septembra 1.1. 
Posebej pa je veljal pozdrav štirim novim čla
nom, ki so‘vstopili v naše društvo. Orisal je 
smernice za bodoče učiteljsko delo ter apeliral 
na člansko zavednost in tovarištvo. Vsakemu 
učitelju naj bo prva briga stanovska organiza
cija, zato mora delati za njen uspeh. Složnost 
in solidarnost članstva je potrebna sedaj bolj 
kot kdaj koli. Vsak učitelj naj posveti vse 
svoje sile in sposobnosti šoli, kolikor pa mu 
preostaja časa in kolikor čuti sposobnosti se 
lahko udejstvuje tudi zunaj šole. Učiteljska ti
skarna potrebuje novih zadružnih članov, zato 
je učiteljem toplo priporočal, da pristopijo z 
deleži v to ustanovo.

Delegat banovinske skupščine Vladimir Ko
šenina' je poročal o poteku skupščine. Prav 
živahna in zanimiva debata je nastala, ko je 
podal situacijsko poročilo glede okrnitve »Po
potnika«. Skupščina je namreč zastopala »ta
lišče. da se »Popotnike kot pedagoški časopis

Za Velili Kranj 
kot avtonomno mosto

Kranj, 22. nov.
Pretekli petek zvečer se je vršila redna seji 

občinskega odbora, ki je imela na dnevnem re
du tudi vprašanje priključitve okoliških vasi. 
To vprašanje je že reševal občinski odbor v le
tih 1932 ter januarju in aprilu 1933. Takrat sta 
glasovala za priključitev samo odbornika gg. 
Košnik in Tajnik. Končno pa je prišlo na seji 
1. novembra i. I. do razčiščen ja tega vprašanja. 
Tedaj je g. Košnik stavil naslednje predloge: 
a) naj se izvoli 7članski odsek iz občinskih od
bornikov, da to vprašanje do potankosti prouči, 
ter stavi stvarne predloge obč. odborom vasi 
Cirčiče, Huje, Klanec, Primskovo, Gorenje, Ku
pa in Struževo; b) da se ugotovi število prebi
valstva, davčne moči navedenih občin ter nji
hove obveznosti; c) razmere površine; č) naj 
odsek ugotovi, če bi bilo na mestu, da tako po
večano kranjsko občino proglase za avtonomno 
mesto.

Te predloge je občinski odbor sprejel v ve
čini.. Predlagan je bil 7članski odsek, ker pa 
ni hotel noben član manjšine sprejeti mesta v 
odseku, se je število skrčilo na 5 članov. Izvo
ljeni so bili v ta odsek gg. Košnik Ivan, Čolnar 
Otmar, Krt Franc. Mayer Mavricij in Tajnik 
Josip.

Na zadnji seji 22. t. m. se je to vprašanje zo
pet rešetalo. G. Košnik je podal poročilo 5 član
skega odseka, v katerem navaja, da odsek doslej 
še ni mogel dobiti vseh smernic ter informacij. 
Zato se je izrekel proti priključitvi okoliških 
občin vse dotlej, dokler ne bodo storjeni zad
nji koraki, da bo odsek v vseh ozirih natančno 
informiran. Zato naj sedo nadaljnjega slavi rok

skrči na polovico. Večina navzočnega učiteljstva 
je izjavila, da je »Popotnik« kakor tudi »Slo
venski učitelj« vsakemu učitelju neizogibno po
treben za izpopolnjevanje njegovega strokov
nega znanja in za dviganje narodne šole. Uči
teljstvo se spričo razvoja moderne pedagoške 
znanosti nora vedno zatekati k strokovnim li
stom, ker bi sicer padla izobrazba učiteljstva, 
in z njim kulturna višina šolstva. Učiteljstvo 
si je nadalje osvojilo resolucijo, ki jo je po
slalo sekciji JUU v Ljubljano, da se naj tiska 
»Popotnik« neokrnjeno ter da naj se denarni 
prihranki iz tega fonda uporabijo izključno le 
za povečanje in za izpopolnjevanje strokovnega 
lista.

Živahna je bila debata tudi pri proračunu. 
Vsak član bo plačal 19 Din mesečne članarine, 
le učiteljice poročene z učitelji pa bodo plače
vale po 8 Din.Sprejet je bil tudi predlog,, da bi 
učitelji-pripravniki plačevali manjši znesek čla
narine, in to zaradi njihove male plače (to je 
858 Din). S to članarino bi prejemali samo »Po
potnika«, dočim bi »Učiteljskega Tovariša« ne 
prejemali. Sekcija naj zniža svoj prispevek od 
2 Din na 1 Din. Centrala v Beogradu pa naj 
zniža od 1 Din na O oO Din. Prispevek za Uči
teljski pevski zbor naj se spričo redukcije dra- 
ginjakih doklad črta. Sklenilo se je^ tudi, da bo 
odslej vsako zborovanje na drugi šoli. Prihod
nje se bo vršilo v mesecu decembru pri Svetem 
Lenartu v Slovenskih goricah.

in se dela naprej po začrtani poti. Občinski od
bor je ta predlog soglasno sprejel, razen manj
šine, ki se je na tej seji vzdržala. Po doseda
njem delovanju odseka o tem vprašanju je g. 
Košnik prečita! sledeče informacije, ki jih je 
odsek zbral:

Skupna površina navedenih okoliških občin 
znaša 117 ha 41 a. Prebivalcev je skupno 2547, 
torej bi mesto Kranj poraslo za 23'25%. Davč
na moč za priključitev navedenih občin pa zna
ša 239.247 Din. Za nadaljnje informacije pa je 
odsek dobil podaljšan rok, da no potankosti 
prouči vse smernice, ki se tičejo komasacije. 
Končno je bil še stavljen predlog, da se Kranj 
proglasi za avtonomno mesto, kar je bilo tudi 
Sprejeto.

Mest ČE2 Donavo
Bukarešta, 23. novembra. Rader poroča: 

Prometni minister Franasović je z ravnateljem 
oddelka za železniške mostove odpotoval v Beo
grad, kjer bo nadaljeval pogajanja glede mo
sta čez Donavo med Jugoslavijo in Romunijo.

5000 praznih stanovanj 
v Beogradu

Beograd, 23. novembra, b. Po poročilu beo
grajskega večernika »Pravde« je momentano 
v prestolnici 5000 praznih stanovanj.

Kili ing
Beograd, 23. novembra. AA. Po poročilu 

Narodne banke je bil 23. novembra na nem
škem kliringu izplačan avizo št. 8719 od dne 
27. maja, na italijanskem pa št. 75,730 od dne
7. avgusta t. L
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Veliki angleški admiral Jellicoe, ki je pre
magal med svetovno vojno nemško brodovje 
kot poveljnik angleškega brodovja pri Ska- 

gerraku, je umrl, star 76 let.

Odimevi
Parmski škof je objavil pastirski list z na

slovom »Dolžnosti sedanje dobe«. V svojem 
pastirskem listu pravi škof med drugim:

Zdaj, ko se vrste usodni dogodki, ko se pod 
izgovorom miru seje seme vojne v Evropi in 
ko so se vse države združile proti Italiji, se 
morajo Italijani še tesnejše okleniti svoje vlade. 
Časi so resni. Domovina je potrebna, pomoči in 
vsi državljani naj postanejo bojevniki! Naj 
Bog zedini Italijo v korist civilizacije ! —- Tudi 
doprinos k vprašanju razmerja katoliške cer
kve do italijansko-abesinske vojne.

¥
Madridski list »La Nation« je objavil čla

nek, v katerem pravi, da je treba obžalovati, 
da se je našla med državami, ki sodelujejo 
pri sankcijah, tzidi Španija, ki jo veže na ita
lijanski narod, krvno sorodstvo in skupna bor
ba proti boljševizmu. Ogromna večina špan
skega naroda je proti sankcijam.

*
»La France Militaire« prinaša članek zna

nega francoskega strokovnjaka, v katerem se 
bavi z rekonstrukcijo nemške armade, ki je 
bila vse do zadnjega časa tajna, bilo pa ji je 
Po uvedbi splošne vojne obveznosti priznano 
30 divizij. Člankar svari pred nevarnostjo, ki 
ji preti iz tega, kakor tudi vsa zlonamerna 
dejanja Nemčije v svetovni vojni, ko je bila 
uničena nevtralnost Belgije, mirno prebival
stvo bombardirano z bombami in ko so upo
rabljali strupene pline, bombardirali luke in 
vodili brezobzirno vojsk<± s podmornicami. 
Nemški narod je na ta način dokazal svojo 
brezobzirnost nasproti bližnjemu in, kakor 
Hitler v svoji knjigi »Mein Kampf* opisuje, 
je nemški narod '»Herrenvolk«, ki je dolžan, 
da ostalim pokaže to svojo superiornost in z 
nasiljem osvoji dežele, ki so nekdaj pripadale 
Nemčiji ali kjer prebivajo Nemci. S to težnjo 
;"e prežet ves nemški narod, kljub temu pa ima 
njegova, vojaška sila tudi mnogo slabih strani. 

*
Romunski list »America«, ki izhaja v Cleve

landu v USA, piše v zvezi s čedalje močnejšo 
propagando, ki jo v Ameriki uganjajo madjar- 
ski revizionisti, da. je bila v Filadelfiji konfe
renca ameriških Romunov, čehoslovakov in 
Jugoslovanov, na kateri so odločno izdali ta-le 
Voziv: Da bi se napravil konec tej agitaciji in 

se ameriška javnost pravilno pouči o pra
nem stanju ^Romuniji, Češkoslovaški in Jugo
slaviji, udeleženci konference v Filadelfiji ape
lirajo na čut resnice in iskren patriotizem 
Američanov in predlagajo skupno z Romuni, 
čehoslovaki in Jugoslovani v USA, da v cilju 
redigiranja manifesta ameriškemu narodu poš
ljejo svoje delegate. Razen tega skoro 6' mili
tane ameriških Romunov, Čehoslovakov in Jugo
slovanov prireja povsod protestne skupščine 
Proti obnašanju neameriških Madjarov in pa 
zato, da zaprosijo, da v bodoče onemogočijo 
rsak tak pokret, ki seje nemir med prebivalci 
USA. Mimo tega se obračajo člani konference 
P-a ameriški tisk s prošnjo, da budno pazi, <Ia 
516 stopi v službo idej, ki bi mogle pripraviti 

svetovni pokolj v Evropi. Delegati se ob
račajo na one vidnejše Američane, ki so svoje- 
casno podpisali madjarske listine, da te svoje 
Podpise prekličejo. Ta poziv so v imenu pri
pravljalnega odbora podpisali: za slovaški list 
tfilas« John Pankuch, za češki list »Svijet«
. • Jekutak in dr. V. XVofec, za slovenski list 
Hajatelj Gril in za romunski list »America« 
°rbu, Drumar, Balindu in Danetu.

j. Serengu v Belgiji je bil 10. t. m. kongres 
jugoslovanskih delavskih organizacij iz Nem- 

Luksemburga, Francije, Nizozemske .r. 
ete*gije. Kongres so sklicali na pobudo delav
ca samega. Otvoril ga je predsednik jugo- 
je uanske kolonije v Serei.j U Ivan Grdenič, ki 
'J(ifZnan rodoljub. Najprej je pozdravil dele- 

te> nato pa nadaljeval:
se, dragi bratje, spominjate, da je zločin- 

Seg.roka ubila našega kralja 9. oktobra v Mar
in !co K prišel obiskat zavezniško Francijo 
v<ir oìoulmi državniki okrepit svetovni mir in 
bi,j n°st svoje države. Ljudje, ki so bili proti 
hiil^tunju naše države in proti splošnemu 
P-nČ. napredku, sc dvignili svoje roke na

!/a kralja. Mislili so, da bodo s tem ubili 
*hrža nFO°va dela in uničili jugoslovansko 

,°- Močno pa so se zmotili. Jugoslovansko 
?° orili r globoko žalost, dela kralja 

dotrj^Ulja pa so ostala nedotaknjena. Ne- 
va. Qi1pna je ostala, tudi jugoslovanska drža- 

°boko užaloščeni jugoslovanski narod se

Legalizacija splava in katoliian
Strahotno dejstvo : Bela kuga zahteva pri nas 300.000 žrtev

Debata s »Slovencem« o legalizaciji ; splava 
grbzi postati popolnoma brezplodna. Razen po
hvale Ogino-Knausove teorije, ki pa mora radi 
pomanjkanja posvetovalnic za najširše mase 
ljudstva ostati le svojina zdravnikov, ne daje 
pisec članka nobenega odgovora in prav nobe
ne smernice za pobijanje splava. Niti črke o 
pogubnem paragrafu, ki tira nešteto žen (se
ve revnih) v naročje mazačk, desettisoče mater 
in deklet pa v bolezen in smrt, niti besede tu
di najmanjšega pozitivnega predloga. Iz lega 
jasno sledi: naj ostane, kot je. Bolnice in 
zdravniki naj odklanjajo v naprej vsak umetni 
splav, četudi dobro, zanesljivo vedo, da bo že
na sigurno našla kako mazačko. Kajti po ču
dežu, brez naporov število letnih splavov od 
okroglo 300.000 ne bo padlo niti za enega. To 
dokazuje praksa. Filozofiranje o datumu oži
vitve in o umoru je edino versko dogmatične
ga, ne pa praktičnega pomena. Če je to mo
ment združitve obeli spolnih slanic ali čas, ko 
mati prvič začuti plodovo gibanje, je neznan
stven spor, ker sta obe slanici živi od nastanka 
življenja skoz vse generacije. Biologija uči 
eksaktno, da nastane novo bitje z združitvijo 
dveh (različno spolnih) živih s krnic, ki sta sa
mostojno sposobni življenja, jako kratko dobo 
sicer, nekaj dni, v njuni združitvi pa se po
tencirajo življenjske sile v mogočen razvoj, ki 
gre pri človeku v embrionalni fazi skoz vse ob
like filogeneze, do novega človeka, ki je pa 
(kot človek) življenja zmožen šele praktično 
s 7 meseci. Iz tega jasno sledi, da nihče ne 
oporeka, da je »začetna stvar«, namreč oplo
jeno jajce živo. O rastlinski »duši» pa »Slove
nec . res ne bi smel govoriti. Gotovo mu nihče 
ne bo zameril, če postavlja neznanstvene te
ze; kajti duševnost je vezana na živčni sistem, 
ki ga rastline nimajo, ali pripisovati rastli
nam »duše« je povrii nekatoliško. Prav tako 
neznanstvena povili pa še nekatoliška je trdi
tev, da je vsako uničevanje življenja že umor. 
JusMfikaeije morilca se navadno ne smatra 
za umor, četudi mu življenje uničijo. Tudi vsa
kega uničenja življenja vojakov na fronti 
nihče ne smatra za umor, najmanj katoliki, 
kakor priča svetovna vojna. Isto je potrdil 
najsvečanejše »Slovence« pred nekaj tedni, ko 
je bilo govora o uničevanju življenj abesin
skega ljudstva, češ da cerkev nima pooblasti
la. prokleti vsake vojne (kjer brez uničevanja 
življenj absolutno ne gre). Zato svetujem ve
liko previdnost v definiciji umora. Dejstvo 
je, da je splav uničenje nekega življenja, ali 
redki so, ki smatrajo to za umor v navadnem 
pomenu besede. Pa še ta razlika nas prav nič 
ne sme ločiti, ko gre za veliko nalogo, napra
viti splav nepotreben oz. v prvi stopnji vsaj 
z njegovo prevedbo v bolnico rešiti tisočem 
žen življenje. Saj tudi nam solov ni cilj, nego 
hočemo kvečjemu za revne tisto svobodo kot 
jo uživajo bogati, ki jim splav res ni življenj
sko potreben.

Da pisec v »Slovencu t posvetovalnice za 
žene o spolnih zadevah kar najodločneje od

klanja, je prav globokega obžalovanja vred
no. Kako pa se naj seznanijo množice najpo
trebnejših žen z Ogino-Knausovo teorijo? Ali 
bo morda kaka katoliška založba izdala Knau- 
sov koledar za intimno porabo vsake žene? 
Kaj bi rekli, če bi nastopil kdo proti otvo
ritvi kake nove stolice na univerzi radi^ raz
ličnih mnenj učenjakov? Ljudstvo, ki s težkimi 
mukami vzdržuje znanstvene zavode, ima pra
vico do vseh rezultatov znanstvenega iskanja, 
posebno če ti izsledki ljudstvu neposredno 
koristijo. In če morajo danes sprejemati na
svete v spolnih zadevah od duhovnika v spo
vednici, jim bo menda vsak zdravnik kljub 
nekim razlikam mnenj lahko dajal bolj stro
kovne nasvete. Mi imamo danes poleg skrbi 
bolniških blagajn, banovinskih zdravnikov in 
sanitetnih referentov še dispanzerje za pobi
janje jetike, ki naj čim popolnejše seznanijo 
in navadijo ljudstvo na higijeno, da se obrani 
jetike. Za borbo proti splavu pa nimamo nič. 
Pisec se moti, če misli, da bi se nam žene radi 
zdravniških nasvetov v spolnih zadevah, o ka
terih nimajo pogosto niti najosnovnejših poj
mov, posmehovale radi eventualnih malih raz
lik v nazorih. Saj potem bi se nam morale 
itak vedno smejati. Nasprotno, milijoni žen 
nam bodo hvaležni za vsak pozitiven nasvet, 
pa bil to Ogino Knaus ali karkoli, samo da 
jih rešimo strašne potrebe po najboli obupnih 
sredstvih, kot je v prvi vrsti mazaški splav. 
Sklicevati se na nujno razliko mnenj in paj- 
odločnejše odklanjati vsako posvetovalnico, ni 
samo ljudski kulturi in napredku sovražno, 
ampak tudi očita sabotaža boja proti splavu. 
V globokem prepričanju, da to ni mnenje vseli 
katoliških zdravnikov, jih pozivam, da odgo
vorijo konkretno na sledeči vprašanji:

Vi odklanjate Splav princi oijelno. Kaj 
predlagate konkretno za omejitev te »bele 
kuge«, ki zahteva uri nas krog 300.000 žrtev 
(plodov)? Ne mislim tolažbe drugega dru
žabnega reda. ali popolno socialno zaščito, 
katero si mase lahko le v dolgotrajni bor
bi priborijo, ki je pa danes le na pani riu, 
v dobi brezposelnosti in uničevania živeža 
radi ohranitve dobička. Mislim praktične 
predloge za danes, ne za srečnejšo bodoč
nost!

Ste pripravljeni zahtevati z nami posve
tovalnice, za žene o soolnih zadevah, katere 
lahko, ‘če že tako hočele. vodijo absolventi 
kake katoliške univerze, če smatrate edino 
te za svobodne znanstvenike, katerim ie 
resnica v zakonih narave, vesti in svo

bode«?
Mislim, da je v Vašem intersu, da v tem sil

nem boju za socialno pravičnost ne stoiite ob 
strani, drugače bo šel razvoj mimo Vas, ka
kor je šel v vprašanju medicinske indikacije. 
Z nami ne koraka samo jugoslovanski zdrav
niški kongres, z nami korakalo stotisočj žen.

Dr. 1’otrč Jože.

№ pesfpor,

marveč dela In krnita !
Borba trboveljske cbči ne proti brezposelnosti

V članku »Kam z rudarsko mladino«, ob
javljenem v »Glasu naroda« v nedeljo 
17. t. m., smo prikazali javnosti najbolj 
pereč moralni problem, ki je nastal v Tr
bovljah radi nazadovanja premogovne pro
dukcije. Gre tu za mladino, ki nima še 
izklesanega značaja in je zato izpostavlje
na razen pomanjkanju in brezdelju tudi 
moralnemu propadanju. K visokemu šte
vilu teh mladostnikov pa moramo prišteti 
še starejše brezposelne. Socialni urad tr
boveljske občine vodi v evidenci
239 nad 18 let starih delavcev, ki niso 
zaposleni. Med temi je 41 poročenih z 
družinami. Brezposelnih žensk pa je še več, 

namreč 367.
Občina skuša odpomoči temu žalostnemu 

pojavu na vse mogoče načine. Predvsem se 
je postavila na popolnoma pravilno sta
lišče, ki je tudi stališče vsega zavednega 
delavstva in se izraža v klicu 
»Ne podpor, temveč dela in kruha hočemo!«

Za zdravega in krepkega delavca je po
niževalno, da mora živeti od podpor. Tega 
se zaveda tudi občina in skuša zaposliti 
vse. Res, da so mezde za brezposelne skrom
ne, ker so predpisane s posebnim pravil
nikom, ki ima tendenco, da se da vsaj 
skorjo kruha čimveč brezposelnim, da pre
bijemo teh »sedem suhih let«.

Za pobijanje brezposelnosti je občina 
vstavila v svoj proračun več postavk za 
javna dela v skupnem iznosu 582.000 Din. 
žal, da je morala radi uravnovešeni a pro
računa (znižati se je moral za 938.000 Din, 
t. j. za 25‘2°/o) črtati postavke za ceste v 
Marijo Reko, pri Špancu in na Sv. Planino 
ter za stanovanjsko hišo. Vsota teh črtanih 
postavk za javna dela znaša 410.000 Din. 
— Banska uorava je iz bednostnega fonda 
prispevala 45.000 Din in naklonila še iz
redni ^ prispevek 15.500 Din. Tako je bilo 
mogoče zaposliti pri javnih delih večino 
brezposelnih. Izvršujejo se dela, ki izbolj
šujejo higienske prilike v občini. Tako se 
med drugim izvršuje kanalizacija iz kolo

ne še tesneje oklenil prestola njegovega sina. 
mladega kralja Petra II. ir, kraljevega na
mestništva. Preden se lotimo sr' '
predlagam,, dragi bratje, da z enc~ninutmm 
molkom počastimo spomin velikega blagopokoj- 
nega kralja.

Globoko em prepriča- , da tolmačim misli 
in čuvstva vas vseh, če izjavim., da hočemo 
ostati zvesti oporoki, ki nam jo je zapustil 
blagopokojni kralj z besedami: »Čuvajmo 
Jugoslavijo H

nije Terezija skozi Petelinovo vas, uredila 
se je pešpot s Terezije do glavne ceste mi
mo Sokolskega doma, preložila in uredila 
se je pešpot Globušak—Klek itd. Ostali de
lavci so zaposleni pri delih podjetja Ročak, 
na cesti pri Špancu in pri gradnji ceste v 
Mariji Reki. Občina je tem poslednjim 
omogočila ustanovitev lastne kuhinje in 
prenočišča. Materijal za stanovanjsko ba
rako in gradbeni prostor je oskrbela ob
čina, postavitev barake pa gradbeno vod
stvo ceste. Kuhinjo zalaga z živili občina 
po lastni ceni. Vodijo pa kuhinjo delavci 
sami pod nadzorstvom občine. Delavci, za
posleni iz sredstev za pobijanje brezposel
nosti, so zavarovani samo zoper nezgodo. 
Kadar je delo ustavljeno radi neugodnih 
vremenskih prilik, podpira občina družine 
poročenih brezposelnih. Za vsakega dru
žinskega člana prejema brezposelni Г59 D:n, 
zase pa 2 Din. Na željo se jim nudi živ
ljenjske potrebščine po lastni ceni. Ob po
polni brezposelnosti dobivajo vsi otroci 
hrano v mladinski kuhinji in jim občina 
plačuje tudi najemnino za stanovanje. — 
V zimskih mesecih bo zopet otvorjena ku
hinja za brezposelne v stari »glažuti«, kjer 
je tudi ogrele^alnica in spalnica s šestimi 
posteljami za one brezposelne, ki nimajo 
svojcev in stanovanja.

Veliko skrbi prizadevajo občinskemu so
cialnemu uradu družine vračajočih se iz- 
seHencev. Tem je treba poskrbeti streho in 
kruha. Nerešen problem na ostaja kljub 
vsem naporom zanosi Rev brezposelnih 
žensk, kaiti zanosiltev teh je skoro popol
noma izključena.

ss? Sport =:

Brzoturnlr na Jadranu
Danes ob 13. uri

Kakor smo že poročali, priredi SK Slavij a 
v nedeljo ob 13. uri na Jadranovem igrišču 
nogometni brzoturnir, pri katerem sode
lujejo poleg prireditelja tudi Ilirija, Hermes 
in Jadran. Ker bodo moštva nastopila v 
najmočnejših postavah, pričakujemo vse
stransko lepe in fair igre, take, ki gledalca 
res zadovolji. Prepričani smo, da bodo vsi, 
ki si bodo ta turnir ogledali, gotovo prišli 
na svoj račun, ker ima borba za predvidene 
nasprotnike zadnjih dveh tekem večna ri
vala m ri j a ; Hermes in Jadran ; Slavija,

TVORNICA CIKORIJE

Naš pravi domati izdelek!
vabljiv cilj : z dosego zmage pridobitev le
pega darila.

Pristaši nastopajočih klubov, ki bodo go
sto obkrožili zeleno polje, na katerem bodo 
njih ljubljenci predvedli igro, kakršne si 
sami želijo, gotovo ne bodo razočarani. 
Prav tako kot Ilirija in Hermes, tudi Ja
dran in Slaxùja bodo dali napeto in ostro, 
ampak fair igro.

Sport na Gorenjskem
Gorenjsko jesensko nogometno prvenstvo 

je končano. Po hudem boju je zasedel prvo 
mesto v tabeli SK Korotan—Kranj, pred 
Bratstvom—Jesenice. Oba imata sicer ena
ko število točk, samo en sam gol razlike je 
odločil prvo mesto. Tekma Korotan : Brat
stvo bi kmalu prinesla prvaku razočaranje. 
Z rezultatom 2 : 2, in to na domačem igri
šču, je moral Korotan deliti točki in tudi 
prvo mesto bi moral prepustiti Bratstvu, 
da ni preteklo nedeljo zmagal nad Kovinar
jem z naprej predvidenim rezultatom 4 : 0, 
ki ravno zadostuje za prvo mesto. Zmaga 
3 : 0 ne bi zadostovala, ker bi v slučaju 
enake razlike zasedlo prvo mesto Bratstvo 
radi boljšega količnika. Tretje mesto je za
sedel Kovinar—Jesenice, nato na slede Svo
boda—Tržič, Sora—Škofja Loka, Gorenjec 
—Jesenice in Radovljica. Kaj bo spomladi, 
se še ne ve, zaenkrat pa je stanje na tabeli 
sledeče:
Korotan
Bratstvo
Kovinar
Svoboda
Sora
Gorenjec
Radovljica

6 ‘ 5 1 0 
6 5 10 
6 4 0 2 
6 2 13 
6 12 3 
6 10 5 
6 0 15

31 : 7 11
29 : 6 11
16 : 14 8
16 : 28 5
14 : 26 4
16 : 27 2
10 : 23 1

MiP4 Str.Fkrlfevi v slavo
Pred nekaj dnevi sem le še srečala na ulici, 

vedro, veselo. Danes pa že ležiš na mrtvaškem 
odru. ki je poln jesenskih rož in nageljnov. 
Je li to res? Ti. ki si bila nenadomestljiva; 
plemnita dobra mamica svojim otrokom, vzor
na sonroga in gospodin ia. dobrosrčna in člove
koljubna do vsakega potrebnega, ki ni odhaial 
praznih rok iz Ivoie hiše. Ti cvet naše zavedne 
primorske žene. N n moremo potmiti. da. te ni 
ve". Kaj poreče tvoj Rojan, ki si mu v mladih 
letih razveseljevala vso okoVco kot zvezda vod
nica, sobice, ki izžareva ljubezen in nade. Zve- 
ne'a ie rojanska roža, osupli strmimo za nio in 
težko nam ie Koliko Uh ie, ki so te ljubili, a 
ne morejo se od tebe posloviti.

Žalost je objela tvoi lep dom, a mi se zave
damo, da ie tebi hohe nego nani Len snom bi 
si nam v naših srcih zami=ii'a, hodi srečna, 
M'lka, onkraj groba, san lai sladko večne sanie!

Vsi, ki ste poznali nn?o sestro Milko, pri lite 
danes ob 16 uri na Mišičevo cesto 2, da jo 
snremimo vsi na zadnji poti v njen prerani 
grob. M.

Zastopniki zavarovalne družbe »Adriatica« 
so izročili papežu brezplačno polico za zavaro
vanje proti požaru za paviljon mednarodne 
razstave katoliškega tiska, ki jo priredijo pri- 
hodnje leto.

Ljubljana
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Dnevni dogodki
X Nacionalna ura. Ob 19.30 bo predaval go- 

epod Božidar Borko o kulturnem pomenu Slo
venskih goric. Prenos iz Ljubljane.

X Obiski jugoslovanske policije v Sofiji. Sla
ve bolgarske policije na dan sv. Arhangela so 
se udeležili tudi zastopniki jugoslovanske poli
cije in je bil med njimi tudi svetnik dr. Fakin 
iz Ljubljane. Minister policije general Alana- 
sov v čast jugoslovanske policije priredil raz
košen banket.

X Tudi hrvatski bojevniki se organizirajo. V
Zagrebu so ustanovili Udruženje sjevernih kra
jeva, ki je zadnji čas razvilo prav živahno akcijo 
med bojevniki, ki so sodelovali pri osvoboje- 
nju naših severnih krajev po končani svetovni 
vojni. Gre predvsem za to, da tudi ti bojev
niki dobe iste pravice, ki jih imajo že vojni 
dobrovoljci. Zagrebčani nameravajo združiti tu 
di vse slovenske organizacije, namreč Maistrove 
in Koroške borce v skupno organizacijo. Za
stopniki teh organizacij so imeli v Trbovljah 
sestanek, kjer so po govoru zagrebškega pred
sednika Viktorja Mtillerja sprejele tudi sloven
ske organizacije princip za skupno organizacijo.

Dober dan zimsk '— --------- =>- Lutz
X Predsedništvo apelacijskega sodišča spo

roča, da predsednik prihodnji teden ne bo 
sprejemal strank, ker bo zaradi službenih po
slov odsoten.

X Veličasten pogreb brez cerkvenega zve
nenja in duhovščine. V Radečah so v četrtek 
popoldne spremili ob številni udeležbi pogreb
cev pokojnega Ignacija Klopčiča na zadnji poti. 
Številni prijatelji in znanci so prišli od blizu in 
daleč, tudi "železničarska godba z Zidanega mo
sta je počastila spomin umrlega narodnega de
lavca. Odkar nienda obstojajo Radeče, še nismo 
imeli takega pogreba. Pokojni je prišel v po
slednji dobi svojega življenja v spor z določba
mi cerkvenega prava, zato so ga položili v grob 
brez običajnega cerkvenega zvenenja in duhov
ščine. Naj ugotovimo, da je pokojni Klopčič pel 
nad dvajset let na koru tukajšnje župne cerkve, 
včasih celo pri dveh mašah in vzpodbujal je 
pevce k ljubezni do cerkvenega, petja. Njegovi 
prijatelji so se osebno zglasili s prošnjo na 
škofijskem ordinarijatu, da bi mu dovolili cer
kven pokop, toda niso uspeli. Zato je g. Pod
lesnik Tone, krojač in trafikant v Radečah, 
molil pred odprtim grobom v imenu množice 
pogrebcev. Pogreba se je udeležil poleg odlič
nih osebnosti z Zidanega mosta in Radeč tudi 
predsednik občine g. Polanc. Turobnih misli so 
odšli s pokopališča ter na razne načine komen
tirali določbe cerkvenega prava. Pokojnika bo
mo ohranili v najlepšem spominu. Večna luč 
naj mu svetil

Telefon aa-er
PREMIERA duhovite glasbene komedije

Gospodična-gospa
Jenny Jugo in Paul Hörbiger na poročnem 
potovanju v St. Moritz in neizogibni 

tretji — Anton Pointner
V dopolnilo Paramountov zvočni tednik 
Predstave v nedeljo ob 3., 5., 7. in 9. uri

v ponedeljek ob 7. in 9. uri
V nedeljo ob 11. uri dop. boksaški film:
Baer - Camera vstopnina Din з-— 
v torek Živele žene

X V ortopedskem zavodu »Atene« se zdra
vijo otroci in odrasli, ki imajo zakrivljene 
hrbtenice, okrogel hrbet, udrta ali izobčena 
prsa, visoka ramena, ploske noge in druge po
dobne napake pod strokovnim nadzorstvom 
specialista za ortopedijo primarija g. dr. Minata. 
Informacije in vpisovanje dnevno od 3. do 6. 
ure v zavodu »Atene« Šubičeva ul., »Mladika«.

X Obnova šenčurskega procesa. Včerajšnje 
»Novosti« imajo poročilo iz Ljubljane, datirano 
z 22. t. m., da se pripravlja obnova šenčurskega 
procesa, ko sta bila po zakonu o zaščiti države 
z drugimi obsojena bivši poslanec Umnik in 
kranjski dekan Škrbec. Po poročilu sedaj zbi
rajo material za obnovo procesa, ki naj bi re
habilitiral vse obsojene. 17 ? !
{ ' 4 f ' V é i e \ ' * ‘ * 'r
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N eri lep še damo za MtfcsJavža
llllllllll J® zbornik »Slovenska Fotografija«. Dobi 
Ul I se v knjigarnah in pri »Fotoklubu llllllllll špedicija Grom«, Kolodvorska ulica 41.

X Natečaj za naslovno stran zdraviliškega 
prospekta razpisuje uprava banovinskega zdra
vilišča Rogaška Slatina. Pri natečaju, kjer lah
ko sodelujejo vsi jugoslovanski _ umetniki, je 
prva nagrada 500 Din, druga 250 Din, tretja 
pa 125 Din. Odločevala bo uprava zdravilišča, 
ki si je pridržala tudi pravico za nakup posla
nih načrtov po 200 Din. Rok za vlaganje je do 
15. decembra.

X Bivši general si je prerezal vrat. V petek 
zjutraj si je v evojem stanovanju v Palmotičevi 
ulici v Zagrebu prerezal vrat bivši avstroogrski 
general Stjepan Kolarević, ki je bil leta 1854. 
rojen v Šemovcu. Ko je bil leta 1912. upokojen, 
je živel s svojo ženo in hčerko v Zagrebu pre
cej sam zase, čeprav je imel vse polno prija
teljev po Hrvatski in tudi po drugih krajih. 
Opešali so mu pa živci, da ni mogel več spati. 
Napadi so se vedno bolj pogosto ponavljali, 
vendar pa tudi najboljši zdravniki niso mogli 
pomagati Slletnemu starčku. Ponoči je vzel bri
tev in si energično prerezal vrat. Šele zjutraj, 
ko je prišla v sobo njegova hčerka, je nasla 
svojega očeta že trdega v mlaki krvi. Pustil 
ni niti vrstice in zato so zdravniki preverjeni, 
da se mu je nenadoma zmedlo.

X Lastni interes vsakega bolnika, ki se želi 
iznebiti naduhe, pljučnih in drugih sorodnih 
bolezni, zahteva, da se okoristi s ponudbo že. 
več let obstoječe veleugledne tvrdke Puhl- 
nianri & Co., Berlin 610, Miiggelstrasse 23, 25a 
in brezplačno ter poštnine prosto naroči poučno 
brošuro s slikami. Glej tudi oglas!

X Štampiljke naročamo seveda vsi samo pri 
tvrdki Teodor Rabič, Ljubljana, Miklošičeva 13.

X Medicama »Kranjec«, Ljubljana, Sv. Petra 
cesta 51, se priporoča za miklavževa in bo
žična darila. Priznani najboljši keksi, mede
njaki in elaščice. Na drobno in debelo.

X Blasnikova »Velika Pratika« za leto 1936. 
je izšla in se dobiva pri založniku, tiskarni 
J. Blasnika nasi. Ljubljana, Breg 10 in v vseh 
večjih trgovinah. Ta naš najstarejši slovenski 
ljudski koledar je res praktičen in zanimiv. — 
Zato ga hoče imeti leto za letom vsaka sloven
ska družina. . Letos mu je dodana še večbarvna 
reprodukcija lepe slike »Poklon Modrih«.

X SITAR & SVETEK — Štampiljke in eti
kete — Graverstvo — sedaj na Marijinem trgu 
štev. 8.

»FOTOTEHNIKA« D. Z O. Z. 
LJUBLJANA, PREŠERNOVA ULICA 9 

kupuje, prodaja, zamenjava in sprejema v komi
sijsko prodajo, rabljene fotoaparate in vse po
trebščine. Najcenejša fototrgovina in strokovna 

delavnica za amaterska dela.

Ili sì pline ililessi izdraiiwe!
To nad vse važno vprašanje zanima naravno vse, ki bolehajo na astmi, katarju na 
pljučih, zastarelem kašlju, zasluzenju, dolgotrajni hripavosti in hripi, pa doslej niso 

našli zdravila. Vsi taki bolniki dobe od nas
pešpolkoma brezziamo kmiso s slikami,

izpod peresa gosp. dr. med. Guttmanna, bivšega šef-zdravnika v zavodu za finzen- 
kuro, o temi »Ali so pljučne bolezni ozdravljive?« Da omogočimo vsakemu takemu 
bolniku, da spozna vrsto svoje bolezni, smo se odločili v_ interesu splošnega blagra, 
odposlati to knjigo na zahtevo popolnoma zastonj in poštnine prosto. Napisati je samo 
dopisnico (frankirano z Din V75) in jo odposlati na

PUHLMANN & Co., BERUH 610 Hüggelstra»se Nr. 25.25 a
Odobreno od ministrstva socialne politike, san. odelenje S. br. 2416 od 12. XII. 1933

/4V' ^

Blaž Arnič, pri orgelski spremljavi sklada.clj 
Srečko Koporc pri dirigentskem pultu pa Ivan 
Rupnik. Najzanimivejši del sporeda bodo tvo
rile tri Hladnikove kantate, ki dožive drevi 
prvo izvajanje. Glede na lep namen koncerta 
in majhno vstopnino, vabimo našo glasbo lju
bi vo javnost, da prireditev poeeti čim mnogo- 
brojneje. Z. P.

Kapital v zimi Lutz

Uubliana
DNEVNA PRATIKA

Nedelja, 24. novembra. Katoličani : Janez od 
Križa. Pravoslavni: 11. novembra, Uroš.

DEŽURNE LEKARNE
Sušnik. Marijin trg 5, Kuralt, Gosposvetska 

cesta 4, Bohinec, ded., Cesta 29. oktobra 31.
DANAŠNJE PRIREDITVE 

Sokolski gledališki oder na Viču ob 20. ko
medija »Zemlja«.

Šentjakobski gledališki oder ob 20. »Škandal 
pri Bartlettovih«.

Proslava 601etnice šole na Grabnu ob 10. v 
šolski telovadnici.

* 0 opustitvi ljubljanskega dramskega gle
dališča poročajo včerajšnje »Novosti« iz Ljub
ljane, češ da se dramske predstave spet pre
selijo v opero, razen tega bosta pa tudi imeno
vana nova intendanta ljubljanskega in maribor
skega gledališča. Za Maribor je baje kandidat 
prof. dr. Sušnik, za Ljubljano pa »Novosti« kan
didata, ki bi zasedel sedanje mesto Župančiča 
Otona, še ne morejo imenovati.

* Splošna prepoved izletov iz Ljubljane ? Po 
našem mestu so najbolj poučeni jeli slikati 
glave in ugibati, kako je prav za prav z izleti, 
ki naj bi bili prihodnjo nedeljo ta ko rekoč pre
povedani vsem Ljubljančanom. Gre za nekaj 
podobnega, kakor za poste po cerkvenih za
povedih ati za podobne omejitve v Nemčiji in 
tudi drugod po svetu. Stvar je namreč sedaj 
toliko dognana, da že danes mnogo Ljubljan
čanov ne gre na deželo, da se pripravijo na 
prihodnjo nedeljo, ko bo prav vse ostalo doma. 
Pravijo, da se prostovoljno odpovedujejo vsem 
izdatkom zadnje dni meseca, kar 93, že pre
maga, a drugače je z nedeljo, ki pade natanko 
na prvi dan v mesecu. Drugače na tak praznik 
vse drvi iz mesta, toda prihodnjo nedeljo^ je 
stvar popolnoma drugačna, ker so Ljubljančani 
sklenili po višjih vzorih — »spalni dan«. Vsi 
bomo namreč v soboto zvečer legli na polno 
denarnico in jo greli ves dan, da se bo zvečer 
na novinarskem koncertu na Taboru bolj volj
no in širše odprla. Velikih žrtev sicer ne bo 
treba, saj so znižane vstopnine do skrajnosti, 
da bo Tabor na vuak način nabito poln. Kar 
se vstopnin tiče, so res tako nizke, da jih niti 
primerjati ne moremo z užitki na koncertu s 
300 sodelujočimi, prav tako pa tudi ne z raz
vedrilom na koncertu. Skratka prihodnjo de- 
deljo na dan narodnega praznika velja za vse 
Ljubljančane prepoved izletov. — Nasprotno je 
pa sveta dolžnost podeželanov, Id jim vsako 
nedeljo nosimo denar, da se na novinarskem 
koncertu postavijo z dostojnim zastopstvom.

PARFUMERIJA ,, 1 RIS"
poprej Uran, Mestni trg 11, priporoča 
svojo nanovo sortirano zalogo kozmetič
nih preparatov in toaletnih potrebščin 
svetovnih znamk, Tokalon, Houbigant, 
Coty, Leichner itd. Točimo tudi odprto 
kolonjske vodo in parfume v vseh diša

vah po nizkih cenah.
* Ljudska univerza v Ljubljani. V ponedeljek

25. t. m. bo predaval ob 20. uri v dvorani De
lavske zbornice univ. prof. Maklecov Aleksan
der o modernem pojmovanju zločina in nje
govih vzrokov. Vstop je prost. т

* Na III. rednem občnem zboru J. N. A. K. 
»Edinstva« v Ljubljani dne 20. novembra t. 1. 
je bil izvoljen za leto 1935/36. naslednji odbor: 
predsednik Polič Zoran, cand. iur.; podpred
sednik Uranič Ferdo, cand iur.: tajnica I. Mu
ser Mimi, cand. iur.; tajnik II. Pfefferer Adolf, 
stud. iur.; tajnik III. Rudolf Ivan, stud. phil.; 
blagajnik I. Bufon Milan, cand. tedili.; blagaj
nik H. Arrigler Vojko, stud. iur.; odborniki Ju
van Pero, stud. iur.; Rozin Gvido, stud. techn.; 
Ribnikar Miran, stud. iur.; Bordon Rado, stud. 
iur.; nadzorni odbor Vuči nič Vuko, stud. techn.; 
Kutin Franc, cand. iur.; Kotnik Franc, stud. 
techn.; razsodišče Jež Janko, cand. iur.; Jenko 
Marjan, cand. iur.; Dominko Bogdan, cand. iur.

* Akademski kipar France Gorše bo o tvoril 
prihodnjo nedeljo dne 1. decembra veliko retro
spektivno razstavo v svojem ateljeju na Go
sposvetski cesti št. 13, Kolizej. Na tej razstavi 
bo zbranih nad 60 del od 1.1928. do najnovej
šega datuma. Med temi bo več novih pomemb- 
nejših del, ki še niso bila nikjer razstavljena. 
Opozarjamo na to razstavo.

* »Škandal pri Bartlettovih« (Vzorni soprog) 
zabavno in duhovito Hopwoodovo veseloigro, 
ponove v Šentjakobskem gledališču danes ob 
20.15. Pikantna veeelogira je dosegla pri vseh 
uprizoritvah nenavaden uspeh, vse predstave 
so bile razprodane. Kdor se hoče nasmejati, 
naj poseli predstavo. Ker je odšlo tudi pri 
zadnji predstavi mnogo ljudi brez vstopnic, naj 
kupi cenjeno občinstvo vstopnice že v pred
prodaji.

* Modna reviia v Trgovskem domu od 30.
t. m. do 4. decembra bo nudila popolno sliko 
oblačilne stroke, kar bo vsej kupujoči javnosti 
dobrodošlo. Opozarjamo naše podeželske obrt
nike, da ne zamudijo te ugodne prilike in po
selilo to revijo. . .

* Kdor se hoče od srca nasmejati, naj pride 
danes popoldne v dramo. Nablocka, Cesar in 
Gradiš ter drugi vprizore izvrstno veseloigro 
»Frak« ali »Od krojačka do ministra«. Cene so 
znižane dramske. — Zvečer vprizori drama v 
režiji ing. Stupice angleško trodejansko igro 
»Kako zabogatiš«. Veljajo znižane dramske

stal tudi 32-letni posestnik Jakob Petrovič 
iz Velike Varne, ki je bil obsojen zaradi 
oviranja drž. uslužbenca in njega sramo
tenja na 3 mesece strogega zapora pogojno 
za dve leti.

Д Radi mraza so popokale žarnice. Za
radi snega, ki zapadel v teku včerajšnjega 
dne, je proti večeru začelo zmrzovati in 
radi tega so popokale nekatere žarnice na 
ulicah. Da prepreči še večjo škodo, je mest
no elektriško podjetje izklopilo vsako drugo 
žarnico na ulicah. Težek in moker sneg 
pa je potrgal tudi mnogo telegrafskih žic.

Д Tihotapsko blago je prodajal. Včeraj 
dopoldne so tukajšnji policijski organi na 
zelenjavnem trgu izsledili Jakoba Š., ki je 
prodajal saharin. Možakarja so aretirali in 
ga izročili pristojnim oblastvom.

BOEii Mii
Me Jiko liubli«. Hira mia I

Na željo se izdeluje tudi po meri____

* Samo za vstopnino 2 Din lahko danes zve
čer poslušate v Sv. Petra cerkvi cerkveni kon
cert pevskega društva »Slavec«, posvečen spo
minu našeg'a pokojnega skladatelja in orgel 
skega virtuoza Ignacija Hladnika. Sodelujejo. 
Slavčev mešani zbor, godalni orkester glasbene 
šole »Sloga«, z orgelskimi točkami skladatelj

cene.

Cist lika - pralnica, svetiolikainita 
ČUČEK

Kolodvorska ul. 23
čisti damske in moške obleke po 

znatno nizkih cenah.
;is luuioduz m tuji)

* Vri današnji vprizoritvi operete »Mamzelle 
Nitouche« poje 'vlogo poročnika gosp. Vramcki, 
mlad pevec, ki na našem odru nastopi prvič v 
tej vlogi. Ostala zasedba kakor običajno, ve
ljajo cene od 30 Din navzdol. — Puccinijevo 
opero »Madame Butterfly« pojo zvečer po glo
boko znižanih cenah od 30 Din navzdol.

* Josip Rijavec je umetnik, pevec evropske
ga slovesa. Pred svojim odhodom bo imel se 
nekaj gostovanj v naši kraljevini in v Ljubljani 
goriu je v sredo 27. t. m. v naslovni vlogi opere 
»Faust«. Predstava je izven abonmaja. Cene 
običajne od 40 Din navzdol.

* IJobro hrano po zelo nizki ceni dob t 
Novi ljudski kuhinji. Vošnjakova ulica štev. .

ČEVLJI

ou*u£i£ &?:$ 18.18
Smučarski Din 300 okovani Din 220
Za Božičnico in Miklavža
za diušiva in župne . rade, velika izbira 
in ugodne cene. Državni in me
stni uslu/.benoi dobe na obroke.

. Prodajalna čevljev" 
preje „pri Pollaku". Dunajska testa 23 
sedaj Kolodvorska ulica 11.

* panes ob 11. bo odprta umetnostna raz
stava L. Kasimirja in njegove soproge Tanne 
Hoernes v Jakopičevem paviljonu z govorom 
g. dr. Franceta Steleta. Ptujski rojak L. Kasimir 
si je z odličnimi večbarvnimi ujedenkaim in 
risbami, ki predočajo znamenitosti ameriških 
in evropskih mest, a tudi slovenske kraje ter 
Dalmacijo, pridobil svetovno ime. Njegovim li
stom so dela njegove žene prav zelo podobna 
in lahko že danes o razstavi trdimo, da jo no 
naša publika prav vesela.

Maribor
д Narodno gledališče. Nedelja 24. nov. 

ob 15 uri: »Vihar v kozarcu«. Ob 20. uri: 
»Majda«, krstna predstava. — Ponedeljek, 
25. nov.: Zaprto.

д iz naših sodnih dvoran. Pred malim 
kazenskim senatom se je danes dopoldne 
zagovarjal 29-letni šofer Emil černec iz 
Maribora, ki je obtožen, da je na cesti iz 
Ptuja proti Mariboru z avtomobilom povo
zil kolesarja Franca Cafuto, ki je zadobil 
pri tem težke telesne poškodbe. Zaradi ne
previdne vožnje je bil obtoženec obsojen 
na 6 mesecev zapora. — Pred sodniki je

Kino Sloga
Ljubljanski Dvor Tel. 2730

Danes ob 15., 17., 19. in 21. uri 
šlager opereta sezone !

Magda Schneider, Wolf Albach Retty, 
Leo Slezak in Georg Aleksander

Kdor se hoče ob pristnem duna]- "WS 
skem humorju dobro zabavati si W 

mora danes ogledati ta film! •

Д Amaconki med seboj. Na Otiškem vrhu 
pri Dravogradu sta se včeraj sP0£S. 
lavki Julijana Na vodnikova in Elizabeta 
Vazovčeva. Prepiru je sledil praveati zen
ski pretep. Trpeli so lasje in koza. Končno 
je zmagala Elizabeta, ki je s smrekovim, 
krepelcem zadala Julki na prsih deset cen
timetrov dolgo in sedem cm široko rano. 
Raztrgala ji je tudi obleko. Končno so mo
rali posredovati orožniki, ki so obe boje
viti Amaconki pomirili.

Д In zopet pretep. V Pesju pri Velenju 
sta se zakonca Franc in Antonija K. zaradi 
30 dinarjev navalila na vojnega invalida 
Alojza Weissenbacha in njegovo ženo ter 
ju do krvavega pretepla. Seveda se invalid 
ni mogel dovoljno braniti, kar je napadal' 
ca še bolj podžigalo. Pretep bo našel od
mev pred sodiščem. ___

Otvoritveno
naznanilo!
Cenj. občinstvu vljudno nkznanjam, da sei» 
otvoril trgovino z galanterijo, pleteninami, vso 
kratko robo itd. Za obilen obisk se priporoča

SLAVAH RIBARlt 
MARIBOR Glavni tre — Rotovž

Д Prometna nesreča. Včeraj pozno zve
čer sta na vogalu Aleksandrove ceste i» 
Frančiškanske ulice trčila dva osebna av
tomobila. šoferja zaradi zasneženih šip n» 
vozilih nista mogla preprečiti karambola- 
K sreči ni bilo nobenih človeških žrtev, le 
avtomobila sta se nekoliko razbila.

Д Podstrešni tatovi. Tomažu Gotthebu, 
strojnemu stavcu, na Slomškovem trgu 6 s 
neznani tatovi odnesli umivalno posodje,
2 para drsalk in raznih drugih predm - 
tako da je oškodovan za okoU lOOO Dm.

A Požar v kinu Union. Danes aopomne 
so bili pozvani mariborski gasilci v kino 
TTninn kier ie nastal na nepojasnjen naci» 
požar1 2 * *’ Pričelo ?e goreti platno na odru № 
draneriia s katero so tapecirane stene- 
Poškodovan je tudi zvočnik. Gasilci f 
ogen? pogasili in preprečili večjo škodo. 
Lastnik kina trpi okoli 15.000 dinarje^
5кд »Vihar v kozarcu« — popoldanski 
predstava. To je posrečena veseloigra, ki 5 
ji mora človek pošteno nasmejati. Vodi№ 
žensko vlogo igra priljubljena igralka šteli 
Dragutinovideva in je to njena zadnj 
vloga na mariborskem odru. Zato o požar 
jamo zlasti okoliške ljubitelje gledališča p 
to predstavo še posebej. ro,

Д Grajski kino. Danes zadnji dan 
spod brez stanovanja«. Jutri v ponedeiJ 
»Zadnja ljubezen« z najboljšimi igra1 
Hans Jaray, Albert Basserman i. dr m 
v katerem sodeluje eksotična Japonka* 
na veleindustrij alca Julia Meinla, Min 
Meinl, kot izborna pevka. fimi

Д Kino Union. Danes letošnji edini 
slavnega tenorja Josefa Schmidta 
naj lepši dan«. Film, ki nudi poleg b ve- 
vega petja, tudi mnogo smeha m zau
zabave. „ ii?l'!’Д Krznarstvo Železnik, Maribor, Kop 
ulica, se priporoča.
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Za Jesenske 25 - 
deževne dni!

27-30 31-35 Din. 29

Nepremočljivi in trpežni za malo 
denarja.

24-26

Varujmo našo deco pred vlago. 
27-30 Din 45 —, 31-35 Din 49 —

Zdravje je dragocenejše od boga
stva. Varujte deco pred prehladom.

Zelo elegantne. Kupite sedaj, ko 
so poceni. Elegantne in poceni.

Zločin v svetu naihedneiših 
izrodkov današnie družbe

Celie
■ Izsleden tat. Dne 17. avgusta je bil 

pekovskemu pomočniku Jevnišku Nikolaju 
iz Celja ukraden velik kovčeg z obleko in 
perilom v vrednosti nad 1000 Din iz neke 
gostilne v Zavodnji, kjer je imel kovčeg 
shranjen. Tatvino naj bi bil izvršil 351etni 
Franc K. iz Šmartnega ob Paki, katerega so 
zasledovali. Sedaj ga je policija v Dol. Lo
gatcu ulovila ter privedla v Celje, kjer je 
bil oddan v sodne zapore.

H Ugostiteljski nameščenci »ženevski sa
vez«, imajo v noči od 27. na 28. novembra 
ob 2. uri ponoči v gostilni Berger v Gospo
ski ulici članski informativni sestanek s 
poročilom predsednika in delegata Sekcije 
iz Ljubljane.

H Vabim Vas na ogled dospelih novosti 
za damske in moške suknje. Cene znano 
nizke. Kolbezen, Celje.

B Besede in dejanja. V radikalskem 
glavnem glasilu za Slovenijo smo čitali 
grmeče uvodnike zoper prepotentnost nem
ške narodne manjšine. Očitalo se je prej
šnjim režimom, da so umetno vzdrževali 
nemško narodno manjšino in njene gospo
darske in nacionalne pozicije, že res, da se 
je v tem pogledu neodpustljivo grešilo, to
da v praksi vidimo, da »Slovenčevi« ljudje 
čisto drugače ravnajo z manjšino, kakor pa 
pišejo. Nedavno je bilo n. pr. po smrti 
nemškega obč. odbornika na razpolago to 
mesto v občinskem svetu. Z lučjo so iskali 
bojevniki zoper nemško prepotenco na
mestnika, da bodo pravični. Bilo je izpraz
njeno mesto tudi v upravnem odboru Mest
ne hranilnice, pa so se zopet posvetovali in 
prepirali v občinski seji, kateri Nemec naj 
bi zasedel to mesto. Te razlike med pi
sanjem in prakso si nikakor ne moremo 
razlagati. Morda pa gre za zavezništvo pri 
prihodnjih obe. volitvah?

И Zahvala. Vodstvo javne bolnice v Celju 
nam pošilja: Kuratorij ustanove po pokoj
nem trg. Antonu Kolencu v Celju si je 
nabavil za zdravniško knjižnico v tuk. bol
nici po 1 veliko novejše delo iz interne 
medicine in iz kirurgije, kar so zdravniki 
bolnice pozdravili z največjim veseljem. S 
tem činom je položen temelj za moderno 
zdravniško knjižnico, ki se bo, kakor ču
jemo, še nadalje spopolnjevala ter bo v 
na j večjo korist v prvi vrsti mlademu zdrav
niškemu naraščaju, ki se bo lahko intenziv
nejše nečal z znanstvenimi vprašanji 
zdravniške vede, v drugi vrsti bo pa kori
stilo vsemu trpečemu prebivalstvu, za ka
tere bodo dotični delovali. Vodstvo bolnice 
s tem izreka kura toriju Kolenčeve ustanove 
naitoolejšo zahvalo.

в O planinski flori bo jutri ob 20. na
Ljudskem vseučilišču predaval prof. Viktor 
Petkovšek iz Ljubljane. Predavanje bo 

-spremljalo nad 100 skioptičnih slik.
■ Umrl je Skok Ivan v starosti 53 let, 

■prevžitkar iz Loke obč. št- Jurij ob Taboru, 
dne 22. t. m. v celjski bolnici. Naj počiva 
v miru ! žalujočim sožalje!

Niifavila vsakovrstnih ur 
L Megušar, urar. Novi trg 5

Za popravila na dom pišite dopisnico. 
Postrežba točna! Cene nizke!

Kamnik
Vlom. V pretekli noči so neznani zlikovci vlo- 

miH v kočo, ki je last Meščanske korporacije v 
Kamniku in se nahaja v dolini Kamniške Bi
strice. Kočo so vlomilci popolnoma izropali, od
nesli so celo kljuke oken in vrat. Koliko so 

‘.napravili škode, še ni znano, ker je imel kočo 
v najemu skavtski starešina g. Kunaver iz 
Ljubljane. Jasno je, da je na delu ista zločin
ska roka, ki opravlja svoje nečastno delo tudi 
Po smučarskih kočah ha Veliki planini.

Zadnji čas je, da ee uredi vprašanje pločnikov 
na Grabnu. Res je, da je Graben že predmestje, 
toda velik promet ravno od te strani zahteva, 
da se končnoveljaviio že regulira ta del Kamni
ka. Pred meseci so delavci že pričeli z grad
njo pločnika pri Orožnu, zakaj je delo zaspalo, 
nam ni jasno. Že v sedanjem blatu je prehod 
iu skoraj nemogoč, kaj bo šele, ko zapade sneg.

Premestitve. Po potrebi službe je bil preme
ščen za blagajnika vojaške bolnice v Ljubljani 
intendantski poročnik g. Zlobec Andrej dosedaj 
blagajnik voj. emodnišnice v Kamniku. Iz Kra
gujevca pa je bil premeščen na sniodnišnico v 
Kamnik inž.-kapetan II ki g. Levi Miroslav.

Pričetek sezone. Z veseljem pozdravljamo 
tost, da se prav v kratkem času prične v Na- 
todni čitalnici gledališka sezona 1935-36 z igro: 
^Prelom«. — Odbor Nar. Čitalnice nas vedno 
'to!j prepričuje, da mu ni pred očmi samo ime 
hi stari ugled društva, ampak tudi resno delo, 
ki si ga je začrtalo v svoj program že ob usta
novitvi. K tedenskim predavanjem poučnega in 
Nabavnega značaja ee pridružuje sedaj še lep 
Program iger za letošnjo sezono.

Mestna hranilnica v Kamniku je te dni za
prosila pri banski upravi za zaščito izplačeva- ! 
nja starih vlog. Hranilnica je bila do sedaj 
"rez zaščite, toua izplačevala je vloge na za- 
"tevo, in sicer mesečno po tarifi, določeni za 
Zaščitne denarne zavode. Zopet težak udarec 
ikoliškim prebivalcem.

timo metto
Žrtve napadalcev. Hudo poškodovanega so 

Pripeljali v bolnišnico Gorenjca Janeza, po
cestnikovega sina, starega 33 let iz Vinice pri 
jjtoarjeti. šel je v sosednjo vas podoknice pet. 
Lomov grede ga je pa sosedov sin Alojz Žagar 
Napadel s kljukcem in mu zadal hudo rano na 
flavi. — Ko se je Saje Jožef, star 19 let, vra- 
'■al s Trške gore domov, so ga neznani fantje . 
apadli in ga močno pretepli. Zaradi hudih 

l?skodb po vsem telesu je moral iskati zdrav- 
toske pomoči.

nnmest° užitka. Namesto užitka je do- 
y . pred dnevi nož v vrat 73 let stari užitkar 
Dr' iz Škavca pri Tržišču. Stanoval je

1 Posestniku Repovžu, pa se je odpravil k

svojemu zetu po užitek. Zet ga je pa napadel 
z nožem in mu skoro prerezal vrat. Posestnik 
Repovž mu je priskočil na pomoč. Hudo po
škodovani Livk se zdravi v bolnišnici.

»Glas naroda« je najcenejši slovenski dnev
nik. če kaj prodajate, kupujete, iščete ali od
dajate oglašajte v njem. Oglasite se kar pri 
našem zastopniku Mihi Golobu v Poštni 
ulici št. 1.

Braslovče
Tukajšnja kmetijska podružnica je nabavila 

zelo praktičen stroj za čiščenje in obiranje 
semenskega žita. Je zelo praktična naprava za 
napredek našega kmetijstva, ki je pa tudi po
sebna redkost v Sacinjski dolini. Vse prizna
nje zaslužijo zlasti požrtvovalni funkcionarji 
naše kmetijske podružnice, katere delavnost je 
lahko za vzor sosednjim.

Sadjarska podružnica v Braslovčah si je za 
bodoče delo zastavila nalogo, da bo zgradila 
sušilnico za sadje po vzorcu moderne sadne su
šilnice v št. Pavlu pri Preboldu, o kateri je 
v eni zadnjih številk »Glasa ’ iroda« obširno 
pisal tamkajšnji šolski upravitelj g- Planer. 
Letos pa je naša podružnica za svoje ciano 
vzgojila veliko število sadnih drevesc, ki so po 
3 Din. '

Društvo kmetskih fantov in deklet se pri
pravlja za igro »Pred poroko«, katera vsebuje 
doživljaje iz kmetskega življenja, je polna 
smeha, a tudi resnosti. S ponovnim nastopom 
tega društva bo zopet poudarjen dokaz samo
stojnega dela in vzajemnosti tukajšnje organi
zirane kmetske mladine.

Sokolsko društvo v Braslovčah pripravlja 
akademijo za 1. december. Na ta dan bo igralo 
tudi otroško igro »Grudica«.

Trbovlie
Rokoborbe. V nedeljo 24. t. m. se zopet po 

dolgem času vrši v Trbovljah velika rokoborba. 
Nastopijo atleti iz Ljubljane, Kamnika, Hrast
nika in Trbovelj. Posebno pozornost bo zbujal 
Trboveljčanom dobro znani in priljubljeni 
g. šotler. Borba se prične točno ob 17. uri v 
dvorani g. Ane Forte. (Ker bo prireditev pro
pagandnega značaja, je vstopnina majhna, 
zato se pričakuje obilen obisk.

S strehe je padel. V četrtek dopoldne je 
rudar Kastelic Jože prekrival in popravljal 
streho na kopalnici na vzhodnem obratu. Spo
drsnilo mu je in zdrčal je po strehi. Sicer se 
je ujel na žleb, a postalo mu je slabo in tedaj 
je zdrčal preko žleba, se ujel na brado, nato 
pa padel kakih 10 metrov globoko na tla. Sre
čen slučaj je hotel, da je priletel na noge in 
baš na prste, da se je sila padca zmanjšala. 
Kastelica so odpeljali v bolnišnico, kjer so mu 
zašili rano pod brado. Drugih huiših poškodb 
nima in je upanje, da bo kmaiu okreval od 
pretresa in preslanega strahu.

Šolski deci obutve! Da bo mogla naša deca 
tudi v zimskih mesecih obiskovati šolo, je po
trebno, da ima dobro čevlje, da se ne postavi 
v nevarnost itak šibko zdravje rudarskih otrok. 
Načelstvo II. skupine rudarske zadruge je v 
zadevi preskrbe čevljev revnim učencem vlo
žilo na občinsko upravo vlogo s predlogi. Vloga 
je bila v prepisih poslana sreskemu načelstvu, 
banski upravi, ministrstvu socialne politike in 
TRD

fPtnI
Neznano kam odšel. V četrtek 21. t. m. z ju- 

traj je odšel z doma 681etni železniški upoko
jenec Podgoršek Martin, stanujoč v Ptuju Na 
Pristanu. Šel je iz Vičave proti Vurberku ter 
se še ni povrnil, kar povzroča njegovi ženi 
velike skrbi. Ker ga je spomin docela zapustil, 
ne bo znal sam domov in najbrže tudi ne bo 
vedel povedati, od kje je. Kdor ga najde, naj 
to prijavi domu ali orožnikom.

Gledališče. Mestna godba nas ne želi zaba
vati samo s koncerti, temveč nam hoče po
kazati tudi svojo igralsko sposobnost in bo 
vprizorila v nedeljo 24. t. m. popoldne dr. Kem- 
cevo igro »Zakleti grad«.

Ogenj. V nedeljo 18. t. m. ob 1. uri ponoči 
je pričelo goreti na podstrešju gospodarskega 
poslopja Habjaniča Jerneja v Strasgojncih. 
Ogenj je najprej prebudil Sletnega domačega 
sina Stanka, ki je poklical starše. S pomočjo 

-vaščanov so kmalu požar omejili, škode je za 
,9000 Din, ki je pa krita z zavarovalnino.

lOOOdinarski bankovec mu je izginil. Egarf- 
ner Ignac, posestnik iz Gaberja, je pozabil v 
svoji hiši v Stopercah, v kateri stanuje vini
čar Brčko Jakov, denarnico, v kateri se je 
nahajal bankovec za 1000 Din. Denarnico je 
takoj pogrešil, čim je prišel domov. Takoj je 
poslal ponjo svojo 121etno hčerko, ki je denar
nico res našla v omari. Ker je bilo že pozno, 
jo je viničar pregovoril, naj ne hodi domov, 
da jo kdo ne napade in vzame denar. Dekle 
ga je ubogalo. Listnico z denarjem pa je vini
čar zaprl v pleteno košaro. Ko je drugo jutro 
dekletce prineslo listnico domov, je oče na ve-

Marija Griindl je bila pred 31 leti rojena v 
okolici Maribora. Visoka je bila samo 128 cm, 
grbasta in grda, vendar je pa imela troje ne
zakonskih otrok, ki so bogve kje na reji. štiri- 
desetkrat je bila že kaznovana zaradi potepa
nja in nemoralnega življenja. Še popolnoma 
mlada je zašla na kriva pota in tako prišla tudi 
v Zagreb. Tam se je pri svojem poklicu sezna
nila z 21 letnim Cvetkom Klunom iz Ivanič- 
grada. Ni še pokvarjen do dna in se je skušal 
izučiti za kuharja, vendar je bil pa v glavnem 
brez posla, da se je potepal in je bil tudi že 
desetkrat zaprt zaradi potepanja. Nikdar pa 
še ni kradel niti vlomil, da bi za to vedela po
licija.

Cvetko je bil izgnan iz Zagreba, a ko je po
tekla ta doba, se je vrnil v Zagreb iskat službe 
in ženo. Našel je prostitutko Marijo Griindl in 
na Veliki Šmaren sta se poročila, štirinajst dni 
nato sta pa prišla stanovat v Vlaško ulico 11.

liko presenečenje opazil, da bankovca ni v list
nici. Viničar trdi, da je dekletu dal listnico 
z bankovcem, dočim dekle trdi, da ni listnice 
vso pot odpiralo in da ni denarja izgubila. 
Zadevo raziskuje orožništvo.

Gasilska in reševalna služba. Od 24. f. m. 
do 1. decembra vršijo gasilsko službo vodnik 
Močnik Štefan, rojnik Merc Ivan ter gasilci 
Kuhar, Anton,. Pfeifar Andrej, Dokl Alojz, 
Brunčič Franc in Zamuda Alojz. — Reševalno 
službo pa imajo šofer Damisch Ervin, rojnik 
Runovc Franc ter gasilca Brunčič Simon in 
Klanjšek Jože.

Nakup in prodaja nepremičnin // 
Preskrba posojil H Nakup in pro
daja hranilnih knjižic in vred

nostnih papirjev
ADAMIČ ALBIN, Ljubljana

Marija ni več mogla iz mlakuže. ter je imela 
še ves čas svoje prijatelje. Z izkupičkom je 
vzdrževala ludi svojega тШеда» !- 
je bil ta mladi zakon,

Marija je bila tudi pijanka m n- . 
zvečer prišla v, neko beznico s postami m i 

■ kom. Njen mož je bii že tam, vendar je pa 
gova žena z ljubčkom sedla, k, drugi miz . 
Cvetko se ni branil vina. ki ga mu je ljubček 
njegove žene pošiljal kozarec za kozarcem.

' Cvetko se je naveličal čakati in |e šel domov, 
kjer je našel že svojega podnajemnika Korpa- 
riča iz Pitomače, ki ga je zjutraj vzel na stano
vanje. Korparič je spal v svoji postelji, on je 
pa legel v svojo, ki jo je drugače delil s svojo 
ženo. Oli 1. po polnoči je prišla žena s svojim 
ljubčkom in hotela ž njim v moževo posteljo, 
češ: »Plačal mi je piti in danes sem njegova, 
ti pa spi!-: Klun bi bil moral vstali in spati na 
tleh, ali zmračilo se mu je pred očmi in pričel 
je.ženo klofutati. Ljubček je ušel in zakonski 
par je obračunal prav naglo. Klun je zagrabil 
sekiro iz košare in z njo svoji ženi prerekal 
glavo. Nato je poklical Korpariča. naj gre z 
njim. na polici jo.

Kolikokrat jo ie udaril s sekiro, ne ve, a bila 
je takoj mrtva. Ko je prišla komisija in jo ne
sla iz sobe. jo je Klun pomagal naložiti na 
nosila. Za njo so ostale samo tri zapuščene si
rote, ki ni kdo ne ve. kje so

Griife
Trboveljska podružnica SPD je svoj čas 

postavila na Mrzlici ličen planinski dom, ka
mor je sedaj napeljala še vodovod. V kratkem 
bo urejena še montaža stroja, kateri bo čr
pal vodo okrog 300 m visoko. Kot znano, do
sedaj vode na Mrzlici sploh ni bilo, kar je 
bilo za planince jako nerodno. Kakor se čuje, 
namerava podružnica prihodnje leto v bližini 
planinskega doma. napraviti še praktičen ba
zen in bo tako Mrzlica ustrezala vsem željam 
turistov, katerih je zlasti v pomladnem in 
poletnem času izredno mnogo.

Nedelja, 24. novembra.
Ljubljana: 7.30: Kmetijska ura: Kmet in

država (g. Krošelj J.). 8.00: Napoved časa, po
ročila, objava sporeda. —- 8.15: Telovadba. — 
8.45: Reproducirana glasba. — 9.15: Prenos 
cerkvene glasbe iz frančiškanske cerkve. — 
9.45: Versko predavanje (g. p. dr. Roman To
minec). — 10.00: Koncertna matineja (radijski 
orkester). — 11.00: Vokalni koncert g. Manana 
Rusa, člana zagrebške opere. — 11.40: Otroci 
pred mikrofonom (mladinska ura). — 12.00: 
Napoved časa, objava sporeda, obvestila. 
12.20: Reproducirana glasba. — 15.00: Valčki 
na ploščah, vmes saksofon solo. — 16.00: Go
spodinjska ura : o krompir ji (ga. A. Košakova).
— 16.15: Harmonika na ploščah. — 16.30: Iz 
razvoja slovenske drame II. ura. — 19.30: Na
cionalna ura. — 20.00: Napoved časa, poročila, 
objava sporeda. — 20.15: Ura Hladnikovih 
pesmi. — 21.00: Koncert radijskega orkestra.
— 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, 
poročila, objava sporeda. — 22.15; Za zabavo 
in ples, radijski jazz.

Morilci Viteškega kralja Aleksandra I. Zedinitelja pred porotniki v Aix-en-Provence. 
Zadaj med redarji od leve na desno obtoženci Pospišil, Kralj in Rajič. Spredaj prvi 
levo odvetnik Desbons, zagovornik obtožencev, ki ima, kakor se je izkazalo, temne 

in sumljive zveze z morilci in tistimi, katerih orodje so bili.



Stran 6. GLAS NARODA 24. XI. 1935.

Nj. Vei. kraijica Marija, ki se mudi zdaj v Bukarešti, se je udeiezua pic ___vr
lova v bližini Bukarešte. Na sliki jo vidimo v lovišču z bratom romunskim kraljem 

Karolom II. in z njegovim sinom prestolonaslednikom Mihaelom.

Slovenski uspehi v Zagrebu
Koncert Pavle in Majde Lovšetove ter Marijana Lipovška — 

Cizljeva filma »Triglav« in »Zagrebški zoološki vrt«
V torek zvečer je imel zagrebški Glasbeni 

zavod svoj društveni koncert, kjer so Zagreb
čani — po poročilu v »Novostih« — čuli eno 
rutinirano pevko, en mlad pevski talent in 
enega odličnega spremljevalca na klavirju. 
Ga. Pavla Lovšetova, njena hčerka Majda in 
prof. Marijan Lipovšek so priredili v resnici 
kulturen glasbeni večer. Kritik predvsem z 
razsipnimi besedami hvali go. Pavlo Lovšeto- 
vo, enako pa tudi njeno hčerko Majdo, ki ji 
obeta lepo bodočnost. O Marijanu Lipovšku 
pravi, da se tako odličen, koncizen in skoraj 
popolen spremljevalec rekdo sliši. Z zavidnim 
maksimumom sodeluje s pevko in s tem mno
go doprinaša visoki umetnostni kvaliteti re
produkcije kompozicije. Poleg hrvatskih av
torjev so poslušalce posebno zanimali sloven
ski komponisti. O škrjancu in Ostercu pravi 
kritik, da ostajata v mejah melodije in neke 
melodijske linije, čeprav nekako forsirata ne
ki novi stil, a pri komponistu Danilu Švaru 
se zdi. da je poskušal odvreči vse norme in je 
zašel v neko hipermoderno zmešnjavo tonov 
in ritmov, čemu zapirati oči (in ušesa) ter 
iskati nekaj novega, če je ono, kar imamo 
in potrebujemo, tako jasno ih svetlo tu pred 
nami, da lahko dosežemo z roko? Morda je 
težka tragika bazoviških žrtev tako razstro- 
jila in impresionirala komponista. X^endar je 
pa Danilo Švara nesporno talentiran dn bi 
gotovo lahko dal svoji kompoziciji večjo no
tranjo moč z mirnim in bolj staloženim izra
zom.

Velik uspeh imajo pa v Zagrebu zlasti slo
venski fotoamaterji na Vseslovanski razstavi

fotografske umetnosti, ki smo o njej prav na 
kratko že poročali. Po objektivnih informaci
jah iz ust hrvatskih fotoamaterjev in tudi po 
sodbi strogega razsodišča nadkriljujejo slo
venski fotografski umetniki vse druge slovan
ske fotoamaterje. To je razsodišče pokazalo 
s tem, da odstotek slik, ki jih je sprejelo od 
slovenskih avtorjev, nenavadno visoko prese
ga odstotek slik, ki jih je izmed dobljenih 
slik izbralo od avtorjev drugih narodov. Res 
je, da so nekatere slike naših mojstrov obe
šene silno slabo, vendar pa upravičeno upa
mo, da se bodo člani ljubljanskega fotokluba 
in drugi naši fotoamaterji pri razdelitvi na
grad postavili na prvih mestih.

V okrilju Vseslovanske fotografske razsta
ve je bilo v torek zvečer v dvorani Društva 
Sv. Jeronima tudi predvajanje fotoamaterskih 
filmov. Dvorana je bila nabito polna in pred
vajali so osem filmov, namreč tri filme Za
grebčanov, tri poljske filme in dva češka. — 
Med zagrebške filme je vštet tudi film »Tri
glav« Mariborčana Vlada, Cizlja, ki je njego
vo predvajanje zahtevala publika, čeprav 
filni prej ni bil določen za predvajanje. Kri
tik pravi, da je v »Triglavu« več smučanja 
nego Triglava, vendar pa nekateri posnetki 
frapirajo s svojo lepoto, saj je avtor odlično 
izkoristil vse lepote zime na Triglavu. Ciz
ljev film »Zoološki vrt v Zagrebu« pa ime
nuje kritik za enega od najboljših kulturnih 
filmov, ki smo jih sploh videli v kinemato
grafih. Po sodbi referenta je bil najboljši 
film »Nocturno« Zagrebčana Oktavijana Mi
letiča.

sz goremskega kota
Skoro neopažena bi bila fantovska prire

ditev 20. oktobra v Bohinju, ako bi se je ne 
spomnil »Domoljub« v eni izmed zadnjih 
številk, ki priporoča, naj se tisti, o katerih 
so mislili, da so pametni, resno poboljšajo. 
Stvar je pač fantovska. Fantje so priredili 
kongres pri Sv. Janezu v Bohinju. Napove
dano je bilo, da pride celo zastopnik Abe- 
sincev, ki je tudi res prišel. Množica je ča
kala ob slavoloku, ki je nosil napis »Po
zdrav triglavskim fantom«. Kljub temu, da 
v cerkvi ni'bila priporočena ta prireditev, 
je šlo za njimi vse, staro in mlado. Pa kaj 
se hoče, fantje so fantje in vlečejo. Lega- 
tov Tonček se je dobro odrezal. Sprevod je 
šel potem od kolodvora do hotela, kjer se 
je. vršila velika fantovska veselica povsem 
dostojno. Med njimi smo opazili tudi za
stopnika občine z družino. in. več drugih 
odličnih osebnosti. Kljub temu, da. jc bil 
dež, je fantom ta prireditev dobro uspela.

Tudi nov cestni odbor sino dobili. Razen 
župana iz Bistrice in predsednika dr. Do
bravca so vsi izmenjani. Pri prvi seji so 
prebrali tudi dopis novoimenovanega od
bornika Zupana iz Begunj, ki se zahvaljuje 
za izkazano zaupanje in izjavlja, da ne pre
vzame tega mesta. Zvedeli pa smo, da se 
je čez dober teden po seji priglasil, da ga 
sprejme. Seboj so prinesli novi odborniki 
tudi neko nezaupnico g. načelniku dr. Do
bravcu. Ta pa jim je pojasnil, da je cestni 
odbor pred njim delal z 2,180.000 Din in da 
je doklade znižal skoraj od 40°/« na 18°/n, 
poleg tega kupil parni valjar in z vsoto 
proračuna do 1,000.000 Din izboljšal vse ce
ste v srezu. Ne samo oblasti, ampak vse

občinstvo se je večkrat izrazilo, da so ce
ste v radovljiškem srezu najboljše. Graditi 
so začeli novo cesto Jereka—Koprivnik, ki 
je važna tujsko-prometna točka za Mrzli 
studenec, in so pričeli skoraj do polovice 
popravljati cesto X/Tšič. Po vsem tem so 
novi odborniki tiho priznali, da je tudi raz
puščeni cestni odbor vendarle delal. Seja 
je nato trajala v gospodarskem razgovoru 
do zaključka, želimo, da dela novi cestni 
odbor po zgledu starega, za koristi svojega 
zelo važnega sreza!

Tudi nov upravni odbor Mestne hranil
nice smo dobili. Stari, je razpuščen. Pred
sednik je g. Vinko Resman, sosvet pa Janko 
Resman, Vurnik in Bogataj. Pred nedav
nim časom pa je g. Vinko Resman, lesni 
industrialec iz Radovljice, obolel. Sliši pa 
se, da je sedaj že boljši, želimo mu, da bi 
skom okreval. -

Kranjska Gora je dobila novega župana. 
Vršila se je neka revizija. Iz zapisnika, ka
terega so podpisali vsi stari odborniki in 
novi gerenti, ni razvidnih kakih pogrešk. 
Zanimivo je, da so vsi stari in novi gerenti 
izrekli soglasno na tej seji g. Lavtižarju 
zaupnico, četudi je bil razrešen. Pripomnil 
je tudi g. Lavtižar, da prevzema za poslo
vanje pri občini sam vso odgovornost, in 
s tem tudi pokazal, da Gorenjci tudi v ve
trovnem vremenu ne klonejo.

Precej, kajne, je novega na Gorenjskem. 
Zadnje čase je bilo nekaj dni deževno, po 
hribih pa sneg, sedaj se obeta solnčno je
sensko vreme. Ako pa vreme prinese še kaj 
novega, se zopet oglasimo, dotlej pa na 
svidenje!

Zammivosti z meh stoni
Letalec Holikenion in raziskovalec Eisworth 

sta odpotovala 21. t. m. z letalom na Malo 
Ameriko, bazo admirala Byrda na . južnem po
larnem področju. Z letalom bosta skušala pro
dreti ilo Južnega tečaja. Preletela bosta ozem
lje, ki še ni bilo raziskano. Njihovo . letalo je 
stalno v brezžični zvezi z redakcijo lista »New- 
vork Times«. Ta list poroča zdaj, da letalca 
včeraj še nista mogla preleteti Južnega tečaja.

V Mexico je prišlo do novih krvavih spopadov 
med pristaši fašistične organizacije in levičar
skimi elementi. Pri teh spopadih je bilo pet

ljudi ubitih, 35 pa ranjenih. Za ta teden so 
levičarski 'elementi napovedali'novo protestno 
zborovanje.

Madjarski študenti prirejajo že nekaj dni 
protižidovske demonstracije. 20. t. m. zvečer je 
prišlo do takih demonstracij v Segedinu. Štu
denti so razbili izložbena okna uprav dveh levi
čarskih listov, ki sta v židovskih rokah, odnos
no pod židovskim vplivom. Ko so z nekim to
vornim avtomobilom prevažali izdajo budimpe- 
štanskega večernega lista »Az fista« po mestu, 
so .študentje tovorni avto ustavili in uničili vso 
pošiljko. Do podobnih demonstracij je prišlo 
tudi v Budimpešti.

Za sneg in brozgo!

22. novembra je poteklo 225 let po smrti 
muzika Friedemanna Bacha, sina Seba
stiana Bacha, katerega kaže slika. Umrl je 
po burnem potepuškem življenju v veliki 
bedi v Berlinu, star 74 leta. Najbolj znana 
in najboljša je njegova d-mol simfonija.

Rekord vzpenjanja na Kazbek
Iz Tiflisa poročajo, da je 221etni član tam

kajšnjega kolhoza Šaduri, po narodnosti Go
reč, dosegel pred dnevi nov rekord v vzpenja
nju na Kazbek. Vzpon na vrh in povratek 
je opravil v pičlih 15 urah, dočim je za samo 
vzpenjanje potrebno sicer 2 in pol dneva. Le 
najboljši alpinisti lahko obvladajo težave te 
ture v poldrugem dnevu. Dosedanji rekord 
v vzponu na to goro sta imela dva švicarska 
alpinista, ki sta proti koncu preteklega sto
letja potrebovala za to 3.8 ur. Mladi Šaduri 
pa je svoj alpinistični sprehod brez sprem
stva in ponoči opravil v 15 urah. Kaj takega 
zmorejo samo ljudje z ogromno vztrajnostjo, 
hrabrostjo in posebno sposobnostjo za orien-

Odgovor mariborskemu kul
turnemu poročevalcu dnev

nika »Slovenca«
Na včerajšnjo oceno v »Slovencu« o vprizo- 

ritvi moje igre »Rožmarin« pod okriljem Pro
svetnega društva v Mariboru, naj veljajo le-te 
ugotovitve: 1) drugačne ocene niti nisem in 
bi je tudi ne mogel pričakovati. 2) Sam vem 
dobro, da je »Rožmarin« moja druga igra, ki 
pa je baš pri Prosvetnem društvu v Mariboru 
doživela svojo 250. vprizoritev. 3) Da bi me 
ne bili 'pregovarjali poklicni igralci in literar
ni tovariši k založbi tega dela, ne bi drame 
izdal, ker sam vem, da : na marsičem šepa «
4) Če jo je mariborska publika, ki ima dovolj

razvit umetniški okus, sprejela z zadovolj
stvom, mi je to v zadoščenje. 5) Če je nosilec 
glavne vloge briljiral zlasti v monologu kot 
še nikdar doslej ne more biti igra sama brez 
poante. 6) Pripravljam . Misterij o cvetkah Sv. 
Elizabete::, s katerim upam doseči večji uspeh. 
Dotlej pa prosim potrpljenja! Sic!

Ljubljana, 24. novembra 1935,
Pfeifer Vladimir 1. r. 

avtor diskvalificiranega »Rožmarina«.

še vedno Stavijski
v. petek je bilo zaključeno zasliševanje prič 

v aferi Stavijskega. Neki novinar je izjavil, da 
"od Stavijskega nikoli ni: prejel nikake nagra
de. Tudi ne drži, da bi bil z njim sklenil po
godbo za 50.000 frankov, po kateri naj bi ob
javljal vesti v korist Stavijskega ter mu od
stopil ves oglasni del svojega lista. Kot po
slednja je bila zaslišana žena Stavijskega. Iz
javila je, da je bila prepričana, da so bili vsi 
finančni posli njenega moža pošteni. Proces se 
v ponedeljek nadaljuje.

Maršal Badoglio, novi vrhovni P0'iovesu 
italijanske armade v Abesiniji, ob ® ^voru 
pred odhodom v Abesinijo na kol

v Rimu.
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Gospodarstvo
Zaščita podeželskih hranilnic 

in posojilnic
Kmetijsko ministrstvo je na osnovi uredbe 

o zaščiti kreditnih zadrug in njihovih zvez z 
dne 23. novembra 1934 dovolilo odlog plačil 
naslednjim kreditnim zadrugam:

1) Hranilnici in posojilnici na Blokah za
5 let od 18. oktobra 1935, odlog velja za njene 
dolgove, nastale pred 20. majem 1935, obrest
na mera odrejena na 2 odst.

2) Hranilnici in posojilnici v Cerkljah za
6 let od 24. oktobra 1935. dalje, odlog velja 
za njene dolgove, nastale pred 10. avgustom
1934. ' obrestna mera odrejena na 2 odst.

) Posojilnici v Dobrepoljah za 6 let od 22. 
oktobra 1935 dalje, odlog velja za dolgove na
stale pred 18. majem 1934, obrestna mera od
rejena na 2 odst.

4) Hranilnici in posojilnici v Gorenji vasi 
za tri leta od 24. oktobra 1935 dalje, odlog 
velja za dolgove od 26. septembra 1934 dalje, 
obrestna mera odrejena na 2 in pol odst.

5) Okrajni posojilnici v Ljutomeru za 6 let 
od 22. oktobra 1935 dalje, odlok velja za dol
gove nastale pred 18. junijem 1935, obrestna 
mera odrejena na 2 odst,

6) Hranilnici in posojilnici v Osilnici za 6 
let od 24. oktobra 1935 dalje, odlog velja za 
dolgove nastale pred 18. majem 1934. obrést- 
na mera odrejena na 2 odst.

7) Hranilnici in posojilnici pri Sv. Štefanu 
pri Šmarju za tri leta od 18. oktobra 1935. da
lje, odlok velja za dolgove nastale pred 10. 
novembrom 1934, obrestna mera odrejena na 
2 odst.

8) Hranilnici in posojilnici v Št. I .am ber hi 
za pet let od 22. oktobra 1935 dalje. Odlok ve
lja za dolgove, nastale pred 20. avgustom 1934, 
obrestna mera odrejena na 2 odst.

9) Okrajni hranilnici in posojilnici v Škofji 
Loki za tri leta od 24. oktobra 1935 dalje, od
log velja za dolgove nastale do 15. februarja
1935. obrestna mera odrejena na 2 in pol odst.

1(1) Hranilnici in posojilnici v Vurbergu za
pet let od 24. oktobra 1935 dalje, odlok velja 
za dolgove nastale pred 24. julijem 1934 ob- 
brestna mera odrejena na 2 odst.

Državna gospodarska konferenca
Trgovinsko ministrstvo je na pobudo za

grebške zbornice za TI sklicalo za 25. t. m. 
vse gospodarske organizacije ig vse države na 
konferenco v Beogradu. Ta konferenca bo 
razpravljala o ukrepih, ki bi jih bilo podvzeti, 
da se ublažijo težke posledice, ki so nastale z 
uvedbo sankcij proti Italiji. Na tej konferenci 
bo zagrebška zbornica predložila obširen ma
terijal, ki vsebuje v glavnem predloge glede 
trgovinekopolitičnib. prometnih in devizno-po- 
Mtičnih ukrepov. Poleg tega bo konferenca

razpravljala tudi o vprašanju naših klirinških 
terjatev proti Italiji i,n vprašanju novih tržišč 
za naše blago, ki smo ga doslej večinoma pla
sirali v Italijo.

Gospodarske vesti
94. štev. od 23. 

o zaposlovanju tu-
= Službeni list objavlja v 

t. m. 1) Navodila po uredbi 
jih državljanov, 2) Odločbo o atestih za izvoz 
semenja lucerne in rdeče detelje; S) Odločbo 
o izvozu semenja lucerne in rdeče detelje, 4) 
Popravek k pravilniku in normam o kontroli 
semenja kulturnih rastlin in 5) Razne objave 
iz »Službenih Novin«.

— V zadružni register sta se vpisali I. Vo
dovodna zadruga r. z. z1 o. z. pri Gornji Sv. 
Kungoti in 2. Mlekarska zadruga Hraše pri 
Smledniku, r. z. z o. z.

= Poostreni devizni predpisi na Madjar- 
skem. V bodoče se bodo mogli na Madjarskem 
uporabljati blokirani pengi samo za osebne 
potrebe lastnikov ali za plačilo nameščencev. 
Narodna banka je obvestila vse denarne za
vode, da se brez njenega dovoljenja ne smejo 
podvzeti nobene transakcije, pri katerih bi po- i 
stali domačini posestniki blokiranih terjatev 
tujcev ter bi tujci še naprej bili formalni last
niki teh terjatev.

= Sodelovanje poljskega in francoskega 
kmetijstva. Pretekli teden je bilo v Parizu 
skupno zasedanje francoskih in poljskih pred
stavnikov agrarne proizvodnje. V sprejetih 
spomenicah se poudarja potreba izmenjave 
agrarnih proizvodov med obema državama ter 
zahteva po novem trgovinskem sporazumu.

= Češkoslovaški ukrepi proti hiperproduk
ciji hmelja. Okrajne oblasti v ČSR so po po
sameznih krajih, kjer se sadi hmelj, pričele 
določevati površine, ki jih smejo hmeljarji po
saditi s hmeljsko kulturo.

— Med Jugoslavijo in Madjarsko bodo v teh 
dneh pogajanja za odsl ranite v različnih ovir 
v blagovnem in plačilnem prometu.

= Avstrija uvaža pšenico ig sovjetske Rusi
je. Te dni je prispelo iz sovjetske Rusije v 
Avstrijo 5000 ton pšenice. Poleg tega pa bo 
Avstrija uvozila iz sovjetske Rusije še večje 
količine pšenice.

= O zasedanju Zveze slovenskih zadrug, na 
na katerem so njeni predstavniki razpravljali 
o načrtu zakona o zadrugah, je poročalo do
mala vse jugoslovansko časopisje.

Curili, 23. novembra. Beograd 7'02, Paris 
20'37, London 15'2750, Newyork 309 375, Bru
selj 52"30 Milan ne notira, Madrid 42-20, Am
sterdam 208"70, Berlin 124'20, Dunaj 57 20, 
Stockholm 78'75, Oslo 76-75, Kopenhagen 68'20 
Praga 12'78, Varšava 58"05, Atene 2"90, Ca
rigrad 2*45, Bukarešta 2-50, Helsingfors 6'72, , 
Buenos-Aires 0*8450.

Kultura

Komorni večer godalnega kvarteta
v ponedeljek 18. novembra v Filharmonični dvorani

Že Praetorius omenja v svoji knjigi »Syn- 
tagma musicum« (1. 1619/20) skupno Instru
mentalno igranje, ki si je prisvajalo v ari
stokratskih krogih vedno večji pomen, šele 
z lomom aristokracije, ki je finančno pro
padla, se je dvignilo meščanstvo, iz kate
rega se je razvila glasbena publika. V to 
so pripomogli odpuščeni bivši koncertanti, 
ki so se morali radi gmotnih razmer na
sloniti na liberalno zavedno meščanstvo. 
»Concert spirituel« so prvi javni nastopi, ki 
so se pozneje imenovali tudi »Akademije«. 
Te »Akademije« so imele namen, da so 
seznanile publiko z najnovejšimi skladba
mi, katere so običajno dirigirali avtorji sa
mi (Beethoven na Dunaju). Z javnimi na
stopi so povzročili izvajalci velik interes 
med širšimi javnimi krogi. Torej je bila 
borba za kruh že tedaj aktualna.

Ako razmotrivamo smisel skupnega igra
nja, ki ga dobimo dandanes pod različnimi 
naslovi, n. pr. komorna igra, orkestralna 
igra etc., vidimo, da je pomen mnogo večji 
kakor preje, le s to razliko, da prevladuje 
na zunaj bolj učinek kakor pa kvaliteta, že 
Monteverdi je v svojih operah uporabljal 
orkester s številno zasedbo vseh mogočih 
instrumentov. V tem je bil višek prejšnje
ga tako zvanega »Intermedio - orkestra«. 
Monteverdi pa je pozneje prestavil zelo 
komplicirano težišče orkestra na godalne 
Instrumente v štiriglasni zasedbi, torej na 
moderni »godalni kvartet«, ki je bil pod
laga modernemu orkestru.

Popolnoma pravilno je, da so izvajalci 
»Ljubljanskega godalnega kvarteta« zasta
vili svoje sile ravno v Stamitzev B-dur 
kvartet. Stamitz je prvi predstavnik zna
menite Mannheimovske glasbene šole. Po 
mnenju nekaterih glasbenih zgodovinarjev 
ni ravno karakterističen, sicer se pa mne
nja križajo, vendar pa je hvalevredno, da 
so ga izvajalci predstavili. Mannheimovski 
mojstri (Stamitz, Richter, Filtz, Starzer 
etc.) so sloviti predvsem radi tega, ker so 
osnovali nedosežen »crescendo« in »dimi
nuendo«, ki je bil in je še dandanes sve
tovno znan.

Nekako kontradikcijo napram Stamitzu 
je tvoril Schubertov d-mol kvartet, čigar 
barvitost jasno kaže vse vrline zgodnje ro
mantike, tupatam se prepletajo nitke pozno 
baročnega oblikovanja, ki je pozneje do
seglo ravno v povdarjanju arhitekture svoj 
yišek. Pri Schubertu pa se je ta višek iz
zvenel v kolorizem. Ako premotrimo Schu
berta kot komornega skladatelja, pridemo 
do zaključka, da je mojster pisač z veliko 
Prožnostjo in z velikim čustvom, nekoliko 
manj z znanjem. Saj ni napisal niti ene

note, da je ne bi občutil. Po njem bi se še 
dandanes radi ravnali nekateri skladatelji, 
toda v glasbi velja neizpodbitno pravilo, 
da se ne smemo vdajati samo čustvom, am
pak tudi znanju in razumu. Vsekakor je 
prav, da so ga izvajalci uvrstili v svoj pro
gram, dasi je časovna distanca med Sta- 
mitzem in Schubertom zelo velika i v teh
ničnih i v izraznih sredstvih.

Višek v pestrosti (morda so ga izvajalci 
celo prekoračili) pa je bil v kvartetu op. 11. 
od Čajkovskega. Bolj salonsko zapadno ori
entiran tvorec je ustvaril genialna glasbena 
dela s silno kvaliteto, h katerim spada tudi 
izvajani kvartet. Ponovno povdarjam, da 
je važen — skoro meritoren problem — 
stilni značaj umetnine, ki ga moramo ved
no upoštevati pri sestavi programa. Na tem 
komornem večeru smo imeli tri stilno raz
lične svetove, od katerih vsak je zahteval 
poseben način izvajanja, predavanja, da, 
celo poseben način tehnike pri loku. Tudi 
zvočna artikulacija je pri Stamitzu povsem 
druga, čeprav ima za osnovo iste oblikovne 
prvine kot n. pr. Schubert in Čajkovski.

Ravno v tem vidim silno težkočo izvaja
nja, dasi je bil ideal izvajalcev v izbiri na 
višini. Sam na sebi je pomen tega progra
ma brez dvoma velik. .Kar se tiče tehnike 
izvajalcev, moram reči, da je prav zadovo
ljiva, čeprav so tu in tam malenkostni ne- 
dostatki, ki se pa bodo sčasoma uravno
vesili (nekoliko preizrazita vloga prima
riusa na nekaterih mestih). V celoti pa je 
bilo izvajanje odlično. Pomen tega ensam- 
bla je velik in želim, da bi se sčasoma res 
izpopolnil, saj nam je znano iz zgodovine 
kvartetnega ensambla (Rosekvartet, Amar- 
kvartet, Draždanski kvartet), kako dolgo
trajnega in trudapolnega dela zahteva ta
ka glasba.

Zanima me, kakšne pretenzije ima sedaj 
in kakšne smernice bo zavzel v bodoče 
»Ljubljanski godalni kvartet«. Nekateri go
dalni kvarteti povdarjajo bolj formalno, 
drugi pa vsebinsko stran. Menda odloča o 
tem tudi skupna vez med poedinimi člani 
kvarteta. Ker je to prvi reprezentativni 
nastop Ljubljanskega kvarteta, zato ne mo
rem še točneje presojati, ker ni še uteme
ljenih podlag, ki nastajajo le pri večkrat
nem pojavu.

Izven kritične presoje pripominjam, da 
ne vpliva Stamitz bogve kako privlačno. 
Pač pa so se čustva razgibala pri Schuber
tu, nekoliko tudi pri čajkovskem. Obisk 
ni bil razveseljiv, dokaz, da za to vrsto 
umetnosti ni dovolj razumevanja.

Godalnemu kvartetu pa iskreno čestitam.
Rupnik Ivan.

Ureditev dolgov
potom sodnih 
in izvensodnih 
poravnav. 

Nasveti v konkurznih 
zadevah in vseh dru
gih trgovsko-obrtnih 
poslih. — Strokovne 
knjigovodske revizije, 
sestava in aprobacija 

bilanc.
Preskrba kreditov, 
nasveti glede hranil
nih vlog in plasiranje 
istih. — Vsi posli 

kmečke zaščite.
Edina koncesijonirana 
komercijalna pisarna:
LOJZE ZAJC,
Ljubljana, Gledališka 
ulica 7. Telefon 38-18
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Malo sode bikarbone in kuhinjske soli in 
v trenutku imate sintetsko mineralno vodo, 
toda komur je kaj za zdravje, mu je najboljša 

_____ pijača

Jr ona $ srtem

Opozorite orišatelie!
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Ce se znižajo prejemki,
se morajo znižati tudi izdatki

Zaradi znižane naročnine 
dnevnika „GLAS NARODA“

od prejšnjih Din 25'— na

Dill 12"” mesečno
ima lahko danes prav vsakdo v 
Sloveniji dnevnik v svoji hiši

Naroiite: Uprava „Glasa naroda". 

Ljubljana, Nebotičnik

Razglas

Dodatno k razglasu z dne 3. novem
bra 1.1. glede odstranitve spomenikov, 
pozivamo tudi p. n. stranke, ki imajo 
na pokopališču pri Sv. Krištofu grobni
ce, obzidna grobišča, da odstranijo spo
menike, plošče, ograje, najkasneje do 
konca meseca julija 1936. V tem času 
naj poskrbe stranke za eventuelni pre
nos ostankov k Sv. Križu ali na drugo 
pokopališče. Spomeniki in plošče se 
smejo odstraniti le z dovoljenjem upra
vitelja pokopališča pri Sv. Križu g. Le
gata.

Uprava pokopališča pri Sv. Krištof», 
24. novembra 1935.

Placoiafa

nawda" !

Telefon 205$)
Suha drva.

premog, 
karbopakete 

dobite pri
I. POGSČNIK
Bohoričeva ulica št. ■
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Kaj se toliko mučiš?
vzemi:

in naenkrat boš imela čiste 
in bleščeče parkete, vsak 
madež bo pa izginil.
Zahtevajte ga povsod !

Cena škatlji . 
Velika škatlja 
Odprto po kg

. . Din 10'— 

. . Din 18-— 

. . Din 24'—
Glavna zaloga:

R. HAFNER, ljubljena. Celovška c. 61
Telefon 35-65

MALI OGLASI
Vsaka beseda 56 par. Najmanjši znesek 5 Din. 
Drž. in ban. davek 3 Din. Oglasniki, ki iščejo 
službe, plačajo samo po 25 par za besedo. Pri 
malih oglasih reklamnega značaja stanc petitna 
vrsta 2 Din. Na pismena vprašanja je priložiti 
za odgovor 2 Din v znamkah. — Mali oglasi so 

plačljivi takoj pri naročilu.

KISLO ZELJE, REPO, sarmo, prvovrstno po 
brezkonkurenčni ceni, vsako množino, dobav
lja Homan, Sv. Petra cesta št 81, tel. 3539.

PEČI ZARJA najboljše, najcenejše nudim, ob
zidavam vse vrste Lutzovih peči, štedilnike, 
oblagam kopalnice, mesnice s keramičnimi 
ploščicami. Kovče, Ljubljana, TyrSeva c. 47.

SOSTANOVALCA v lepo, snažno sobo v centru 
mesta, z ali ' brez zajtrka, iščem. Naslov v 
upravi lista.

OPREMLJENO SOBICO oddam takoj ali pozneje 
mirni gospodični. Naslov v upravi »Glasa 
naroda«.

500 Din dam onemu, ki mi priskrbi mesto 
šoferja ali v mehanično-strojno delavnico. 
Ponudbe pod šifro »500«.

PRODAM DAMSKE SMUČI srednje velikosti. 
Naslov v upravi.

DIJAKU-NIŽJEŠOLCU nudim ceneno stanova
nje z zajtrkom in event. pomoč pri učenju. 
Cena po dogovoru. Ljubljana, Rožna ulica 7/1.

PRODAM malo rabljeno damsko kolo. Gregor
čičeva ulica 17 c/4.

ZIMSKA JABOLKA, štajerska, odbrana od 
od Г50 Din naprej za kg; za kuho tudi ce
neje dobite pri Kmetijski družbi v Ljublja
ni, Novi trg 3. Telefon 21-05.

PERUTNINA razna, piščanci, kokoši in purani 
ter gosi, pitane z mlekom v lastnem pitališču 
po zmernih cenah vedno na zalogi. Proda
jalna Kmetijske družbe. Igriška ulica 3., (za 
Dramo) ; telefon 37-55.

4 ŠTUDENTJE iščejo pri dobri družini sobo 
opremljeno po možnosti s 4 posteljami za 
10. decembra. Ponudbe na oglasni oddelek 
pod >Soba«.

тшш^€жгљжт
manufakturna trgovina v Ljubljani, 

Krekov trg 10 
(nasproti Mestnega doma)

Vas postreže s prvovrstnim zim
skim blagom po izredno nizkih ce
nah. Obiščite nas in prepričajte se.

Naše geslo: Dobro blago ! Nizke cene!

Hranilne knjižice
prodate ali kupite 

najbolje
potom moje pisarne. 

Solidno poslovanje! 
Priložite znamko!

Rudolf Zorč, Ljubljana, 
Gledališka ul. 12 

Telefon 38-10

Izposojamo
Gramofone po Din 5-— |j' 

rb Plošče

P« Din i- ■
Bb| dnevno

ftluvccoLile hnji&e 
Шт.ef ifsl$e ftlaiice

POHIŠTVO
NAJNOVEJŠI MODELI — VELIKA IZBIRA

ERMAN & ARHAR
ST. VID NAD UUBL1AN0

im otmjena Sp|njm gabella ključavničarska
Mavi» Lado Majcen

diplom, tehnik Karlovška testa 2 (na dvorištu)
se najtopleje priporoča. __

Óylasi v „Џат navada" 
imafa sifruven uspeU !

Vam« Biamcvt

■ , , V’ :

ZBESNELI

XVII. poglavje

Nekaj dni je živelo vse mesto pod vtisom v. Ber- 
gove smrti. Vesti, ki so bile skraja precej trdovratne, 
so potihnile, ko so se ljudje pri pogrebu prepričali, 
da so uradni krogi polkovniku izkazali vse časti, ki 
gredo osebi na takem položaju. Zato pa je bila nje
gova smrt sama toliko bolj zagonetna. Oprezna ljud
ska pozornost ni prezrla okolnosti, da pri pogrebu ni 
bilo gospe Reedelandove, o kateri je bilo v teh kro
gih splošno znano, da je ataše j e va dobra prijateljica. 
Gospod Cowell, ki je bil prej za nekaj časa izginil iz 
Kopenhagena, se je pred pogrebom vrnil in skušal 
na več strani razpresti svoje mreže. Obiskoval je 
najrazličnejše osebnosti, a si je moral končno pri
znati, da se je svet zagrnil v plašč zagonetnega molka.

Ta molk je tiščal ne le njega, ampak vse, ki so 
si kakorkoli obetali čudežev od Podumjinove iznajdbe. 
Vedeli so, da stvar ni zaspala in da tudi ni brez po
mena, manjkalo pa je vsake zveze z dogodki.

Po nesreči je namri=č položaj ostal zavit v ne
navadno temo. Larsenovi so odklanjali slednjo jas
nejšo izjavo in odpravljali vse številne obiske z 
jalovimi izgovori, da je prezgodaj, da ne morejo po
vedati ničesar bistvenega, ker še niti sami ne vedo, 
pri čem so, in podobno.

Kakor je tudi bilo tako postopanje do neke mere 
opravičeno in morda v tem položaju edino pravilno, 
je vendar v javnosti vzbujalo vprav nasproten vtis. 
Vse je namreč mislilo, da ima tovarnar Larsen že 
s kom dogovor in zato vse ostale odklanja. Niti 
njegovi živčni razrvanosti ljudje niso hoteli verjeti. 
Vsaj gospod Cowell je videl v njej samo sredstvo za 
dosego namena. Kakšnega, o tem se ni niti vprašal. 
Zanj je bilo dovolj dejstvo, da je zadeva tajinstvena 
in da se zanimajo razen njega zanjo tudi drugi 
ljudje. V prvi vrsti se mu je zdela nevarna gospa 
Nora Reedelandova. S v. Bergom si je mislil, da bi 
nemara še lahko opravil. Možak se mu je zdel ravna, 
nekomplicirana natura, ki igra z napol odprtimi kar
tami. O Reedelandovi pa ni mogel nikoli izvohati 
niti toliko, da bi vsaj za nazaj lahko zanesljivo po
vedal, za koga dela. Komaj je Cowell začutil njene 
mreže, je ona že plavala v čisto drugih vodah.

Ob atašejev! smrti je bil Cowell skoraj prepri
čan, da morda ne vodijo niti vzroka k gospe Nori, 
ampak k Larsenovim. Vohljal je okoli kakor nadle
žen kužek in nekaj časa ni mogel iztakniti nič ta
kega, kar bi mu količkaj olajšalo delo. Polkovnikov 
sluga je bil ves iz sebe in je govoril zmedene nesmi
selnosti. Vsakdo mu je bil »blagorodje« in vsakomur 
je »pokorno javljal«, da je nesrečen in da ne mara 
nič več živeti. Cowell je posegel globoko v zep, toda 
preprosti Prus se je začel tresti in ponavljati, da 
noče nobenega denarja, ker ga itak nima kaj rabiti. 
Dokler je še živel njegov gospod, mu denarja ni 
manjkalo, zdaj, ko ni gospoda, mu tudi denarja ni 
treba.

Cowell je več ko enkrat preklel tako vražjo na
turo, ki ne zna ohraniti niti malo samostojnosti. 
Nazadnje pa se je moral spoprijazniti s položajem

in je začel prav nežno govoriti s polkovnikovim slu
žabnikom. Pravil mu je o prijateljstvu s pokojnim, 
o njegovih lepih lastnostih in vrlinah ter ga nazad
nje omehčal. Kakor bi gledal skozi meglo, je tedaj 
sluga polagoma jel praviti, kar je vedel. Omenil je 
tudi gospo Noro in še neko žensko, ki da je bila na 
las podobna Inge.

Cowell je pogledal kakor ris. Inge ! ? Saj je šel o 
njej glas, da je mrtva. Kaj je neki res s tem de
kletom?

Stopil je k Larsenovim, toda vrata tu zdaj niso 
bila več tako domače in gostoljubno odprta kakor 
nekoč. Moral se je zadovoljiti s pojasnilom služin
čadi, da gospoda ni doma; drugič je bil važen obisk 
po sredi, tretjič zopet kak drug jalov izgovor. Vzlic 
temu Cowell ni obupal. Trdno je sklenil, da hoče 
postati tudi do skrajnosti nesramen, ako ne pojde 
drugače.

Na borzi je svojim zaupnikom naročil, da so po
kupili vse delnice podjetja Larsen in drug. Na roko 
so mu šle vse okolnosti. Položaj sam in vsi tajin- 
stveni dogodki zadnjih dni so pahnili ceno Larseno- 
vih delnic na tako nižino, da je človek brez posebno 
močnega kapitala lahko precej prešerno rovaril z 
njimi. Cowell je znal spretno ukreniti vse tako, da 
je spravil delnice Larsenovega podjetja v svoje roke, 
ne da bi kdo vedel, kam so izginile. Nato se je vno
vič podal k Larsenovim in se ni več dal odpraviti s 
plehkimi izgovori. Vztrajal je, dokler ga ni sprejel 
Larsen sam. „

— Pred kratkim sva govorila, gospod Larsen, o 
izumu vašega mladega inženjeri a, pa ste mi rekli, 
da je .vprašanje preuranjeno. Kakor se mi vse zdi, 
je med tem toliko dozorelo, da danes razgovor že ne 
bi bil odveč.

Izdaja »Narodna prosveta« v Ljubljani, zadruga z. o. z., predstavnik I Albreht, za uredništvo odgovarja Milan Zadnek, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik O. Mihalek. Vsi v Ljubljani.
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Marijana željeznova-Kokalj :

Radovedno sonce
Žarek se je zajokal. Poiskati si je hotel 
nočnega prijatelja, ki bi z njim hodil. 
Tedaj so se vrnili dečki. S kamenjem so 
se spustili nanj. žarek se je spustil v 
tek na vso moč. Vendar ga je zadel 
kamen in žarek se je zgrudil. Ni mu 
tekla kri, ker je ni imel, toda bolelo ga 
je. Dečki so se mu smejali, samo bajtar
jev Gašperček je pritekel k njemu in mu 
zavezal nogo s svojim umazanim žepnim 
robčkom. Povabil ga je k sebi v svojo 
revno posteljico. In žarek je prenočil pri 
njem. Ko so pokukali bratci skozi motna 
okna, se je nočni žarek zaril globoko pod 
odejo in šepnil Gašperčku: »Ne smejo 
me videti moji bratci. Zatožili me bodo 
soncu. Bojim se sonca. Kadar se ono 
razjezi — ne pozna milosti.«

Gašperček je vzljubil žarek. Hitro je 
zagrnil okna. Nočni žarek se ni izmaknil 
iz sobe. Gašperček je pa moral k sosedu 
na pašo, kjer je služil za pastirja, žarek 
je medtem s trudom čital naslove knjig, 
ogledoval slike in se zabaval kakor je 
znal. Gašperček je pa na paši ves čas 
mislil na svojega novega in edinega pri
jatelja — na nočni žarek. Prav v srce 
se mu je smilil in ugibal je, kako bi mu 
pomagal. Ko so se zadnji sončni žarki 
poslavljali, se je nočni žarek prikradel 
pred hišo. Takoj ga je zagledal bratec 
in ga vprašal: »Kaj si videl ponoči!«

Nočni žarek pa hi bil v zadregi in mu 
je urno odgovoril : »Mnogo vem, pa ti 
ne povem!« in že je smuknil proti pašni
ku, kjer se je vračal Gašperček s svojo 
čredo ovčic. Veselo sta se pozdravila. 
Gašperček je naglo spravil ovce v stajo, 
povečerjal in pritekel k nočnemu žarku 
za plot kakor sta se zmenila.

»Zdaj pa moram po svetu,« je vzdihnil 
nočni žarek. »Težko se ločim od tebe, 
pa kaj hočeš, služba je služba!«

»Veš kaj, rad te imam in šel bom s 
teboj ! «

žarek je skočil od veselja in objel do
brega Gašperčka. Potem sta se podala 
na pot.

Počasi sta hodila. Obstala sta. Pred

samotno hišo sta opazila sence, ki so se 
primikale odprtemu oknu. Slišala sta 
tudi pritajen šepet. V tem trenutku je 
skočil nekdo skozi okno. Gašperček je 
zavpil: »Tatovi!« Sence okoli hiše so 
zbežale, okno se je naglo zaprlo in nekdo 
je pritekel z lučjo na cesto. »Aha, tu sta 
še dva tatova!« je zavpil, postavil luč 
na tla in pograbil Gašperčka in žarek. 
Vlekel ju je v hišo. Medtem so se pre
budili vsi domači. Obkolili so vjetega ta
tu in ga pretepali. Ko je pa gospodar 
pripeljal še Gašperčka in žarek, so za
čeli vsi križem vpiti nanju: »Lepo, tako 
mlada, pa že kradeta!« Gašperček in 
žarek sta zagotavljala, da sta nedolžna, 
pomagalo pa jima ni. Hlapec se je naglo 
vsedel na kolo in odhitel po orožnike. 
Prišli so in zvezali tatu, Gašperčka in 
žarek. Tat je klel, Gašperček in žarek 
sta pa milo jokala. »Prepozno jokata,« 
so jima rekli orožniki in ju odvedli v 
ječo.

Vsa žalostna ste prebila noč. Zjutraj 
pa je skočil žarek skozi okno in zagledal 
priklenjenega bratca. Nočni žarek je po
tožil bratcu svoje gorje. »Kako bi ti po
magal, res ne vem,« je odvrnil žarek. 
»Počakaj, vprašal bom žarke, ali pa celo 
samo sonce za svèt.«

Odhitel je in v ječi je bilo temačno, 
žarek je sklical svoje bratce na visoko 
goro. Posvetovali so se, kako bi pomagali 
ujetemu bratcu. Niso si vedeli pomoči. 
Sklenili so, da bodo vprašali sonce za 
svet. K soncu so se pa vrnili šele zvečer, 
ker so morali opravljati svojo službo na 
zemlji, Kaj bi bilo, če bi bili kar odšli v 
sončni grad. Tema bi bila, rastline ne 
bi mogle rasti, na zemlji bi bilo mraz. 
Tako so počakali večera.

Kako so hiteli potem k soncu. Spehani 
so pripovedovali o bratčevi nesreči in ga 
prosili za pomoč. Sonce je bilo v zadregi. 
Takega svèta še ni nikoli dalo, četudi je 
kraljevalo že tisočletja in tisočletja na 
nebu. Sonce je poklicalo v pomoč svetega 
Petra.

»Star sem, toda tak svèt je težak. 
Učil sem ljudi ljubiti Boga, uhajati iz 
ječe pa ne! čakaj ! « je dejal in izginil. 
Pomešal se je med izvoljene in začel iz
praševati, kako je moči uiti iz ječe. Izvo- !

Ijeni so pa že pozabili na dolino solza in 
mu niso mogli pomagati z nasvetom. 
Ravno tedaj pa je nekdo z gorjačo uda
ril po nebeških vratih. Bil je Pavliha. Na 
rami je imel velifc rdeč dežnik. Sveti Pe
ter ga je malo začuden pogledal in ga 
vprašal: »Oče, odkod pa ste!«

»Hm, odkod? Kaj ne veste, kdo nosi 
vedno za seboj dežnik? Ej, tam okoli 
Bleda, kjer je jezero kot skleda, vanjo 
se pa otok gleda, ki je cmok iz zelenila, 
a na njem je cerkev mila! V cerkvi zon 
zvoni in Marija pa hiti, da izpolni vse 
želje, ki ima človeško jih srce!«

»Malo preveč govoriš!« ga je pokaral 
nebeški vratar.

»Pavliha naj molči, ki v smrti dobre 
volje ne gubi! Na svetu bil je le enkrat 
Pavliha, ki še po smrti šale piha!«

Sveti Peter je zmajal nejevoljen z gla
vo in začel izpraševati novega gosta o 
modrosti, kako bi ušel ujeti sočni zažek 
iz ječe. (Dalje.)

ifflKül
Milivoj Monor:

lesensko iuiro
I.

Zelo megleno danes je, 
nič ptičkov več ni čuti.
In ti zeleni travniki 
vsi s slano so posuti.

H.
Zdaj sonce v gole hrbte nas 
nič več močno ne greje, 
namesto vetra lahnega 

. zdaj mrzli sever veje.

Božica vene
Rožica vene, rožica vene, 
mrazek jesenski zdaj jo mori.
Lepo počasi cvete poveša, 
dolgo ne bo več, čisto zveni.

II.
Tudi če se jo vsak dan zaliva, 
rožica vedno bolj nam medli. . 
Ravno sem danes v lonček pogledal, 
prazen je lonček — rožice ni.
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Dva junaka — korenjaka...

Zalar Marija:

PosleJrtja poi osiiešLega 
veltaka

Glejte, glejte ga Caruga, 
kako se vam lepo guga, 
ves pokoncu se drži, 
samo glava vstran visi.
Koke v strahu drgetajo, 
noge v zraku cepetajo, 
žepi prazni mu štrle, 
šklepetajo vsi zobje.
Nosil frak si, rokavice, 
vse iz laka cipelice, 
bil gospod si in veljak, 
v družbi najmanj poštenjak. 
In še dvorni dobavatelj, 
imenitnim le prijatelj, 
ves v pomadah, vendar kri, 
psiček zvohal je: »hi-hi«. 
Kje zdaj zlati so cekinčki, 
zapeljivi gizdalinčki, 
kje blesteči so miljončki, 
ti nesrečni kompanjončki? 
Vse pobrala je pravica, 
ta navihana lisica, 
kdo bi mislil, kdo verjel,

da Čaruga se bo ujel?
Glejte, glejte ga Caruga, 
kako se vam lepo guga, 
roke, noge na bim-bam, 
mož v cilindru, te ni sram? 
Davil si ljudi pravične, 
in izbiral bolj petične, 
varal, preslepil ves svet, 
zdaj v to zanjko si ujet.
Jaz pa majhen sem pastirček, 
v bajti.imam svoj kvartirček, 
čista vest je moj zaklad, 
sem pošten m delam rad! 
Roka mi je polna žuljev, 
ne ukradenih draguljev, 
vsak moj žulj je moja čast, 
bolj kot biser — tvoja last. 
Glejte, glejte ga Čaruga, 
z vislic vsem nam doli žuga, 
ves svarilen njegov je glas, 
kakšen nauk ima za nas?
»Kje so kratkočasja ure, 
kaj pariške vse frizure, 
luksuzni avtomobil, 
glejte — tam je pot zavil?
Če kdo misli, da na sveti 
da brez dela se živeti, 
lahko se mu še zgodi, 
da na vrvi obvisi.«

Rada Povše:

Vsi sveti
Ob nedeljah in praznikih so se zbrali 

ljudje navadno pod velikim orehom, ki 
je razprostiral svojo prelepo košato kro
no ne daleč od fame cerkvice ter veselo 
kramljali; otroci pa so se vreščaje igrali 
kakor vrabci na sto korakov oddaljeni 
vaški gmajni. Danes tega ni bilo. Angel 
miru je razprostrl svoje peroti nad 
vasjo. In vendar si opazil, da koraka 
danes mnogo več ljudi skozi vas. Kam 
so namenjeni? Tja gori gredo na bližnji 
griček, kjer je z zidom ograjen vrt miru, 
božja njiva, kraj, kjer vlada tišina, kraj, 
kjer ni prepira, prostor, kjer je izbrisano 

j vsako sovraštvo, prostor, kjer ni razlike 
med bogatašem in revežem, med kra- 

j Ijem in hlapcem, ta sveti kraj je vaško 
! pokopališče.
i Molče, s sklonjenimi glavami korakajo 
! posamezne gruče ljudi tja gori. Starka 
I uvelih lic ob palici, starka, ki je zadnja 
i leta večina posedovala ob oknu in zrla 
v božjo naravo, tudi ona je zbrala zad
nje moči in se napotila tja, da zmoli par 

; očenašev za pokoj onih, ki so ji bili 
: dragi, za pokoj onih, ki čakajo vstajenja.

Navadno zgovorni možakarji danes 
molče in mislijo na one, katerim je na
menjen današnji obisk. Tudi ženske ki 
tako rade kramljajo med seboj, so da
nes utihnile; njih srca so polna blagih 

; čustev do pokojnih. Celo seme sovraštva,
! ki tudi na skalnatih tleh rado klije, ie 
' ta dan uničeno.

Fantje, dekleta, otroci, vsi, vsi so utih
nili, a njih srca molče govore: Počivajte 
v miru. Pobbžna armada je zbrana na 
pokooališču. Ob grobovih, ki so lepo po
pravljeni, očiščeni trave in plevela, okra
šeni s cvetjem, kleče svojci pokojnih. 
Morje lučic brli. Ni ga groba, da ne bi 
bil danes nekako oživljen. Pač, glej, tam 
v kotu. tam je grob z nagnjenim lese
nim križem: na tem grobu ni svečice. 
Pa ne za dolgo časa. Naša soseda, blaga 
duša, stopi na zapuščen kraj, popravi 
navnjen križ. položi šopek cvetic na 
grob, še nar trenutkov in troie iučic za
trli ob križu. Miru duši pokojnega je 
b::,o zadoščeno.

Z očkom sem stala ob grobu, kjer po
čivajo niegovi starši ter nemo zrla na 
to pobožno ljudstvo. Nešteto solza ie 
zalesketalo v očeh, nešteto solza je zdrk
nilo na to sveto zemljo. Molče kakor na 
pokopališče, je odhajalo ljudstvo proti 
domu. Zadnja med zadnjimi sva odha
jala z očkom domov. Tema je že bilo; 
Od daleč sva se ozrla še enkrat ra 
morie brlečih lučic. Zdelo se mi je. da 
te lučice erovore: Tudi ti prideš sem, tudi 
tebi ie pripravljen kotiček na tem sve
tem kraiu. toda pazi, da ne prideš ne
pripravljen.

Pelner-Valo Bratina:

BcHhrca $mri
Legenda v šestih slikah

Ljudje (beže z denarjem na vse kraje).
Bog. sosed: če mi daš še svojega čudodelnega zelišča, potem 

mi ne more spodleteti. Za en ščepec mi ga daj, eno za
jemalko! Cele neške ti ga odkupim. Moja hiša, moj vrt, 
vsa moja polja in travniki so tvoji...

Zdravnik: In če ga dam vam toliko, da bi ga za vse druge 
ljudi nič več ne ostalo, nič ne pomaga, če vam je sojeno, 
da morate umreti.

Bog. sosed: Umreti...?! Torej mi nočeš pomagati? Pa pojdi 
k vragu!

Ljudje (pridejo z debelimi, dolgimi svečami).
Bog. sosed: Domov jih nesite! Hitro! Naglo, da ne poide 

sveča ob moji postelji. Prižgite vse sveče hkratu in ko 
te pogorijo, kupite in prižgite nove! (Vrže zopet de
nar.) Hitro, hitreje!
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Ljudje (odbežijo s svečami. Voziček obrnejo za odhod proti 
desni).

Bog. sosed (drgeta od mraza, se zavija v odeje). Mrzel veter 
piha. Reže do kosti. Ali mi ne bo ugasnil moje sveče na 
nočni omarici...? (Se prestraši, strmi naravnost predse, 
zakriči:) Stojte! ... Glejte! .. Tam stoji smrt! Tu sredi 
pota se mi je postavila ... Zdravnik! Jaz hočem umreti! 
Bil sem smrtni sovražnik tvojemu očetu, toda ti si so
vražnik smrti...

Zdravnik: A vi se boste morali spoprijateljiti z njo. Svojega 
zelišča vam ne morem dati

Bog. sosed: Ne bodi trd in neusmiljen .. . kakor — sem — 
bil — jaz — kakor' — sem — bil jaz, ker sem zmogel 
več kot drugi. Zdaj — vam hočem — zdaj — vam 
bom . . . Tam stoji — pomagaj mi! Pomagaj mi vendar! 
Kdo ve. kako bo tebi ob smrtni uri? Pomagaj, pomagaj, 
zdravnik, pomagaj mi! Saj vidiš, da sem uboga, bedna 
stvar ... Ooo, jaz ubogi, bedni človek!

Zdravnik: Ubogi, bedni človek, da! Tudi jaz — sem človek.
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Zato ti hočem v stiski pomagati. (Obrne voziček hitro 
na levo.)

Bog. sosed (poljublja roke Zdravniku).
Zdravnik (mu hoče dati zdravil).
Bog. sosed (odpre usta na široko) : Aaaa... !
Smrt (pride z desne): že drugič me hočeš prevariti!
Bog. sosed (se zvije v klopčič, šklepeče z zobmi).
Vsi ljudje (zbeže).
Zdravnik (Smrti): Ozri se na to ubogo stvar! Moj sovražnik 

je — ampak prav zato mu ne morem odreči svoje po
moči. Kako naj ga vendar pustim na cedilu. Jaz ne 
morem! Ti pa ravnaj, kakor moraš.

Smrt: Tebi odpustim tudi to pot — zdaj že drugič — zavoljo 
tvojega dobrega srca, ki se ni usmililo samo svojega 
očeta, marveč stoji ob strani tudi hudemu sovražniku. 
Ampak on mora umreti.

Bog. sosed: Umreti... umreti... (Se zakoplje v odeje. 
Grmenje.)

Hudič (pride z leve. Smrti:) Tega kar meni prepusti!
Smrt (odide na desno).
Bog.sosed (izpod odej): Mar sem te klical? Zdaj te ne po

trebujem! Danes ne!

Hudič (potegne odeje raz njega) : Aha, tu si stari prijatelj
ček! Enkrat te moram tudi iznenaditi! Zakaj pa ne 
ravno danes?

Bog. sosed: Ti si me poslal tu sem!
Hudič: Kako pa! Iskal sem te doma, pa so mi rekli, da si 

odpotoval. Tedaj pa sem zagledal zadnji konček goreče 
sveče na tvoji nočni omarici, pa sem si mislil: aha, so jo 
že odrinili tja k mostu in sem dejal: najbrž boš tu 
čakal name.

Bog. sosed: Proč odtod! Peljite me domov, da bom videl, 
kako gorijo moje nove sveče.

Hudič: O, gorijo, gorijo — pa še kako! Prižgali so jih kar 
mimogrede v cerkvi in jih postavili potem okrog tvoje 
postelje. In zdaj gorijo kar v plamenih. Tvoja lučka na 
nočni omarici pa je že omahnila in že pojema v zadnjih 
utripih.

Bog. sosed (zakriči) : Domov!
Hudič: K vsemu temu pa zvonovi pojo in kadila puhte... 

Puh, kar bežati sem moral na svež zrak, da se ne za
dušim in naravnost sem k tebi, da te potolažim...

(Mrtvaško zvonjenje, korali, medtem smeh in rož
ljanje denarja.) (Dalje.)

Ксв-ки1<!

......... ........

Hali pri ieii
Draga teta Meta!

Danes se prvič oglasim v Tvojem li
stiču. Popisati Ti hočem prve svoje po
čitnice.

Bila sem v Zagrebu pri stricu in teti. 
Zelo sem se jih veselila. Videla sem 
mnogo lepega. Zoološki vrt mi je bil 
najbolj ljub. Tam sem videla: tigre, leve, 
slona, opice, divjo mačko, divje kokoši 
in medvede. Tako sem Ti na kratko opi
sala naj večje zanimivosti Zagreba. Tudi 
jaz Te ne poznam, pa Te vseeno rada 
imam. Za danes pa moje pismo končam.

Prav lepo Te pozdravlja 
Tvoja

Gcrdol Jankica,
učenka IV. razr. osn. šole v Begunjah 

pri Cerknici.

Ljuba Jankica!
Za pisemce prav lepa hvala! Ne veš, 

kako sem ga z veseljem brala!
Kako se kaj sicer maš doma? Imate 

zdaj pri vas že kaj snega?
Za danes Tebi sem odgovorila,

prihodnjič bratca bom razveselila.
Da boš poslej, predraga Jankica, 
v družini moji zvesta znankica, 
pošiljam Ti v pozdrav darilo 
z žoljo, da bi Te vzradostilo.
Pozdravi vse v domači hiši 
in kmalu zopet kaj napiši

teti Meti!
Draga teta Meta!

Tudi jaz se danes prvič zglasim v 
Tvojem krasnem kotičku. Skoro vse si 
obdarila, kdor Ti je pisal, s knjigami, 
šatuljicami in papigami. Zelo lepo Te 
prosim, ako bi še mene obdarila s ka
kim skromnim darilcem. Tudi jaz zelo 
rada čitam knjige, posebno mi ugaja 
časopis »Glas Naroda«.

V spomin Ti pošljem svojo skromno 
slikico.

V upu, da ustrežeš moji želji, Te naj
lepše pozdravlja

Tvoja
Dragica Gerkman,

učenka V. a r. osnovne šole v Laškem. 

Ljuba Dragica!
Prav razveselila si me s pismom, po

sebno pa še z ljubko sliko. Ako do voliš, 
jo prihodnjič objavim v »Glasu«, da bo
do tudi drugod videli, kakšno brhko 
cvetje se druži okrog tete Mete.

Za spomin Ti pošljem danes knjigo. 
Kar poglej v »Tetino pošto«!

Prav lepo Te pozdravlja
teta Meta.

Draga teta Meta!
Najlepša hvala za papigico! Gotovo 

gledaš in pričakuješ, kdaj Ti bom zopet 
pisala. Saj imaš vedno toliko pisem, da 
praviš, da ne moreš vsem takoj odgovo
riti. Papigico učim govoriti, pa doslej še 
ni bilo uspeha. Upam, da se mi kmalu 
posreči. Kličem jo za Pikico. Kadar je 
huda, se ji ni dobro približati. Vščipne, 

-kamor se ji zdi bolj pripravno. Ti ne
mara že veš, kako vščipne, ker imaš več
krat opraviti s papigami. Pa tudi po
redna je. Večkrat mi uide ven na travo, 
pa jo težko najdem, ker je prav tako 
zelena kakor trava. Muc jo je že nekoč 
dobil med kremplje, pa ji ni nič storil. 
Bil pa je zato izredno dobro poplačan! 
Upam, da me razumeš. Potem pa ni 
nikoli več poizkusil svoje sreče...

Tvoj kotiček čitam redno vsak teden. 
Priobči še kakšne take ali podobne 
uganke kot si jih včasih. Ali boš? Veš, 
do takih ugank imam veliko veselje. 
Saj se menda še spominjaš uganke »Ci
klamen«! Sedaj pa končam.

Lepo Te pozdravlja
Betka Škofič, 

Jarše pri Domžalah.

Draga Betka!
Hvala Tl za prijazno obvestilo! Le 

pazi, da muc drugič bolj temeljito ne 
pokaže svoje spretnosti! — Uganke bom 
že še kdaj objavila, samo prostora imam 
tako malo. Zato pač potrpi! Včasih malo 
več tega, včasih onega, vselej pa tako, 
da so kolikor mogoče vsi zadovoljni. Ali 
ni tako najbolj prav?

Lepo Te pozdravlja
teta Meta.

Draga teta Meta!
V tem kotičku se danes prvič oglasim. 

Pa kaj hočeš. Kolikokrat sem se že na
menila, da Ti pišem, pa ne morem po
magati, človek obrača, Bog pa obme. 
Vselej je prišlo kaj vmes In odložila 
sem pero. Vendar mislim, da ne bo za
mere.

Pošiljam Ti spis Vsi sveti. Malo pozna 
sem. Da Ti na uho povem; šele včeraj 
sem prečitala glas slovenskih otrok. Kaj 
pa Tvoje papigice delajo? Ali bo mo
goče priletela kakšna k meni? Veš, vsa 
okna bom odprla, da se ne bo zmotila. 
Pa ji povej!

Te pozdravlja Bada Povše.
TETINA POŠTA: Marija! Hvala zi 

prispevek. Več Ti pišem v pismu. — Ra
da Povše! Prinesi kletko v uredništvo, 
da ne bo treba odpirati oken! Piši še 
kaj in prinesi kar s seboj, ko prideš po 
papigico. — Ostale nagrade dobe: Dra
gica Gerkman knjigo »E. Gangl, Zbrani 
spisi za mladino, VII. zvezek«, Jankica 
Gerdol »Narodne himne in domorodne 
pesmi za mladino, Betka Škofič, isto. — 
Vsi drugi, ki ste danes pisali, pridete na 
vrsto, kakor hitro bo mogoče. Ako ne bo 
prej mogoče, se bom vsaj z nebeškim 
prijateljem sv. Miklavžem skušala po
botati za vas. Torej le pogumno in 
vztrajno vsi k teti Meti.
lilliSBilllllllliSSMIIIIIIIiSailllllMlESillllUlllSEillllllllliiSiilllllliliSÜii
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Nm mladih njivah
Marija:

Sosedov Tonček
Tuljenje siren ga je pozdravilo, ko se 

je rodil. Bil je ljub fantek, debel in 
mehak kot polhek. Ker je bil njegov oče 
Tone, je dobil tudi on kot prvi sin ime 
Tonček.

Rastel je in se razvijal tako hitro, da 
so stari ljudje dejali: »Ta pa ne bo dol
go živel.« Ko je bil star devet mesecev, 
je shodil. To je bilo tekanja in cviljenja. 
Večkrat je seveda padel, a vse to ga ni 
motilo, da ne bi vstal in tekel naprej. Z 
osemnajstimi meseci je govoril skoro vse.

Stanovali so v veliki dvonadstropni 
rudniški hiši, v kateri je bilo poleg njih 
še osemnajst drugih strank. Nihče se ni 
počutil dobro, saj je bila stiska pri enem 
večja kot pri drugem.

Tonček pa je korakal po hodnikih. 
Včasih je padel, da je zabobnelo, pa 
njegova zlatolasa glavica je bila že na
vajena bunk, zato je le malokdaj jokal.

Tudi potepal se je rad. Večkrat je šel 
k sosedovim. Kakor povsod, je tudi tukaj 
gospodarila revščina. Tončka pa so imeli 
radi in vedno je pri njih kaj dobil.

Neki zimski popo- .an je prišel zopet. 
Marica, domača hčerka, je sedela pri 
oknu in šivala. Njo je imel Tonček naj
rajši. Skobacal se ji je v naročje. Ona 
je šivanje odložila in si ga je posadila 
na kolena.

No, kaj je knedelček ga je vprašala.
Jaz nisem kedelcek, jaz sem Tone, se 

je moško odrezal. Kmalu mu je pogled 
ušel na drobtine, ki so pa bile pripravlje
ne na oknu, za tičke.

»Ali je za tičke« je vprašal. Ona ga ni 
takoj razumela, pa ga je vprašala:

»Kaj praviš?« Tonček pa se ji je za
smejal in rekel:

»Ti si numna ves, za ticke je to, ne?« 
In pokazal na drobtine.

Hhm, je dejala ona, ga postavila na 
tla in rekla: »Pojdi k stricu, ki te kliče.«

Med tem časom je prišel v sobo njen 
oče. Bil je velik, nekoliko slok. Tončka 
je imel rad.

. »Bova. telovadila Tonček, kaj ne?« In 
že sta korakala po sobi — leva, desna — 
leva, desna in naprej.

Zvččer je Marica nesla Tončka domov. 
Bil je čudno razigran, — saj je bil zad
njič. : - ...

Potem ga ni bilo več. .
čez dva dni je Marica .zvedela, da je 

hudo bolan, šla ga je obiskat. Nekoliko 
se je še zavedal. Trudno se ji je posme
jal in tiho zašepetal: .
. »Malica gles : sem ! « ,

šla je k njemu in ga poljubila. Hudo 
ji je bilo : za tem otrokom, kot še za no
benim.

Bila je pri njemu do večera. Gospa je 
dejala, da bo Tončka kopala, kakor ji 
je svetoval zdravnik.

Marica je šla domov, da bi večerjala, 
mamo pa je prosila, če gre k dospej, 
pomagat skopati Tončka. Začudila se 
je, a šla je vendar,-saj jo je prosila nje
na ljubljenka.

Komaj pa je Marica sedla, da bi jedla, 
je zaslišala od sosedovih bolesten krik, 
— krik matere, ki ji umira otrok. Vrgla 
je žlico na mizo in šla tja. Komaj pa je 
stopila v kuhinjo, je zagledala žalosten 
prizor.

Nezavestna je ležala revna mati na 
tleh, k sebi pa je stiskala mrtvega 
Tončka.

Dva dni je ležal zlati fantek na mrtva
škem odru. Hodili so ga kropit. Vsi so 
mu prinašali zadnje jesenske cvetove. 
Okrog njegove zlatolase glavice, na je ] 
bil ovit venček svežih belih nageljnov, 
katerega mu je dala Marica.

Zadnji večer mu je prinesel Nesti, fan
tek, ki je bil leto starejši od njega, krasen 
šopek. *tCo ga je mama vzela v naročje, 
tako, da je videl Tončka, je rekel:

»Tonček, na rožce, da Ti ne bo dolg
čas.«

Drugi dan so ga pokopali. Za njim so 
jokali vsi, kateri so ga poznali. Z njim 
pa je žaloval tudi veter, ki je pel svojo 
turobno pesem sem od severa in nazna
njal sneg.

Jokale so tudi siserene.

B. J.:

ioirani$!<o pismo
Unec pri Rakeku, v novembru.

Pusta novemberska nedelja je. Večja 
družba izletnikov se zbere na ljub
ljanskem kolodvoru, da preživi svoj 
prosti čas na izletu v prosti naravi. 
Družbica je pisane vrste, raznih stanov 
in vmes ne manjka tudi otrok s prav le
pimi imeni kakor Verica, Mitja in Ne
venka. Vsi hodijo v šolo in si imajo mar
sikaj povedati. Naš vlak hitro brzi, za 
nami je že ljubljansko polje in ko po
gledamo skozi okno, že težko sopiha hla
pen črez viadukt pri Brezovici. V prijet
nem razgovoru o vsakdanjih dogodkih 
nas kmalu pripelje na Rakek. Izstopimo! 
Kam pa sedaj? Na Unec jo mahnemo k 
Urbasovim! Komaj pol ure hoda in pri
spemo v prav lepo vasico z lepo poseja
nimi hišami, s cerkvijo in šolo.

Oddahnemo se malo in takoj naskoči
mo vse važne postojanke, da si jih po
bliže ogledamo in spoznamo lepote naše 
Notranjske.

Vas ima nriiazno cerkvico, lepo štiri- 
razredno šolo in nekaj zelo lepih hiš, ki 
so večinoma last premožnejših posestni
kov. Nedaleč od vasi stoji razvalina 
»Starega gradu«, kjer so nekoč stolovali 
grofje v 14. stoletju. Danes je ostalo le 
še kup razvalin, ki nas samo še spomi
nja na one težke čase, ki jih je naš ubo

gi kmet preživel v dobi tlačanstva. Liu- 
dje pripovedujejo, da je imel dotični 
graščak na svojem vrtu v posebnih klet
kah prav veliko raznih divjih živali. Ne
koč je pobegnil neki medved in napadel 
na travniku kmeta, ki je ravno kosil 
travo. Kmet se je branil s koso in umi1- 
kal ter tako počasi prispel na postojnski 
klanec. Tu so mu prihiteli na pomoč va
ščani in ubili divjo zverino. Ubitemu 
medvedu so postavili kmetje majhen 
spomenik, ki stoji še dandanes.

Zanimiva je dolina reke Unca, ki iz
vira v Kačji vasi izpod Malega gradu in 
ponikne pri Jakovici. Z ribolovom se pe
čalo zlasti zakupniki lova, ki lovijo naj
več postrvi in ščuke. V bližini Unca so 
vasi Ivanje selo in Slivce: državna meja 
je tu oddaljena komaj 500 m. Radi tega 
je precej razvito tihotapstvo, s katerim 
se pečalo predvsem siromašni sloji.

Domačini, zlasti premožnejši, se peča
lo z leseno trgovino. Izvažajo največ 
smrekov, hrastov in bukov les. Revnejši 
sloji pa se pečajo z obročarstvom. Jeseni 
nasekalo leskovih palic, ki jih kupijo po 
12 par komad. Pozimi pa se ukvarjajo z 
rezanjem teh palic, ki služijo za obroče 
sodov in zabojev. Izdelane obroče proda
jajo zakuonikom in trgovinam z obroči. 
Za komad dobijo no 25 par. Po vojni je 
ta obrt zelo cvetela in le prinesla pre
cej zaslužka revnim vaščanom. Kovinski 
obroči so izpodrinili lesene in trgovci lih 
le še v majhni množini izvažajo v Split,

Draga teta Meta!
Hvala Ti. Vprašala boš, zakaj? Zato 

veš, ker si naredila kotiček tudi za tiste, 
ki se ne prištevajo ne k otrokom, pa tu
di k odraslim ne. Včasih si predstav
ljam samo sebe, kot da sem netopir, ki 
je pol tiča in pol miši.

Danes Ti pošiljam spis, ali kako bi 
temu rekla, naslov je »Sosedov Tonček«. 
Ako se Ti bo zdel kaj vreden, Te prosim, 
če mi poveš, oziroma napišeš kritiko o 
njem. Naj začnem.

Prosim teta Meta, če me boš dala mo
goče v časopis, me podpiši tako, kot sem 
se podpisala sama, namreč »Marija Z.«. 
Oprosti, če je kaj narobe in popravi, ker 
v pravopisu nisem preveč podkovana, naj 
končam. Drugič zopet kaj, samo piši mi, 
če imam samo malo talenta, da bom ve
dela.

Te pozdravlja Ti vedno hvaležna
Marija.

Milivoj Mohor:

Vedno veselil
Vedno bodimo veseli, 
pustimo vse žalosti!
Eno bomo si zapeli 
Glas naš daleč naj doni.
In zakaj bi se jokali?
Jok nam ne pomaga nič.
»Vedno bodimo veseli!« 
naj zapoje vsak fantič!

.11ДШ1

ISoga papFga
Naša papiga je nenasitljiva, 
vedno bi jedla in vedno bi pila.
Na žalost še ne govori, 
vseeno če želimo vsi.

Naša papiga po družici hrepeni, 
zato vedno čivka in z vrabci govori. 
Pošlji mi še eno, prosil bi Te, 
upam, da ne odkloniš moje želje. 

Lepo Te pozdravlja
Srdjan Gazatura.

kjer jih rabijo za sode, ki jih napolnijo 
s cementom. Pa tudi v Italijo jih nekaj 
izvažajo, posebno v Trst.

Posebno razvito v teh krajih je smu- 
čarstvo. Smučati prične tu že vsak otrok 
v starosti 4—5 let. V šolo prihajajo otroci 
v hudi zimi na smučeh. Pa tudi starejši 
ljudje jih že od nekdaj uporabljajo in 
znani so Bločani, ki se pripeljejo v ne
deljo na smučeh k maši. Izmed krajev, 
kjer je posebno razvit ta sport so Bloke, 
Nova vas, Cerknica in Sevšček. Vsako 
leto prihaja sem nešteto prijateljev zim
skega snorta, kjer se jim nudilo krasni 
tereni. Lena smuška tura je iz Cerknice- 
Slivnice-Nova vas, ki je dolga okoli 20 
km in se v enodnevnem izletu z lahkoto 
prehodi. Prometna sredstva, ceste so do
kaj dobre, vendar zelo trpijo radi veli
kega prometa in jih ni mogoče obdržati 
v dobrem stanju posebno v jesenskem in 
zimskem času.

V prijetnem kramljanju v veseli druž- 
bi domačinov, kjer smo prav pošteno 
krstili vino. nam je poteklo nedeljsko po
poldne. Vlak drdra in se spušča polago
ma navzdol proti Ljubliani. Naši malčki 
utrujeni spijo v naročjih njihovih do
brih mamic.

Kratek žvižg in že obstane vlak v Ljub
ljani, kjer bodemo imeli zopet teden dni 
časa opazovati ljubljansko meglo. Vsak 
je s postaje krenil proti svojemu domu 
z nado, da v kratkem zopet obišče našo 
lepo Notranjsko.


